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Galę samorządową z okazji 720-lecia Ustronia uświetnił koncert „Czantorii”, której nadano imię Mariana Żyły. Więcej na str. 10 i 11.

  (cd. na str. 13)

W czwartek, 13 listopada, w Miejskim 
Domu Kultury „Prażakówka” odbyła się 
uroczysta Gala Samorządowa z okazji 
720-lecia powstania Ustronia. 

Wydarzenie zgromadziło liczne grono 
znamienitych gości ze świata polityki, 
kultury i lokalnego samorządu. Wśród 
obecnych znaleźli się m.in.: senator An-
drzej Kalata, poseł Małgorzata Pępek, 
radni Sejmiku Województwa Śląskiego 
– Katarzyna Twardzik i Rafał Ryplewicz, 
członkini Zarządu Powiatu Cieszyńskie-
go Beata Macura oraz radni powiatowi –  

ZABAWA  
NA DZIEŃ
SENIORA

W numerze m.in.: Dwa śmier-
telne wypadki na DW 941,  
Procedura i terminarz sporzą-
dzania planu ogólnego mia-
sta, Miejsca przyjazne senio-
rom, Oddali serce Ustroniowi,  
Niezałatwione sprawy na Po-
niwcu, List do redakcji, Dzieci 
ofiar 9 listopada pod pamiąt-
kową tablicą, Operat odśnie-
żania. 

POŻAR
ZABRAŁ 
IM DOM

    (cd. na str. 9)   (cd. na str. 10, 11)

GALA
720-LECIA
USTRONIA

W piątkowy wieczór, 14 listopada,  
w sali  widowiskowej MDK „Prażakówka” 
odbyła się wyjątkowa gala z okazji Świa-
towego Dnia Seniora — pełna muzyki, 
podziękowań, wzruszeń i radosnych 
rozmów. 

Uroczystość rozpoczęła się o godzinie 
17.00, a otworzył ją Jan Siwy, wykonu-
jąc utwór muzyczny na saksofonie, który 
wprowadził wszystkich obecnych w od-
świętny nastrój.

Prowadząca uroczystość Dorota Kohut, 
przywitała władze samorządowe Ustronia, 

W niedzielę 9 listopada państwo Beata 
i Andrzej Wojciechowscy, mieszkańcy 
naszego miasta stracili część swojego 
dobytku, gdyż pożar zniszczył ich 
dom. Strażacy przeprowadzili sprawną 
akcję, dzięki której nie doszło do ka-
tastrofalnych zniszczeń, ale dom i tak 
przedstawia obraz nędzy i rozpaczy. 

Wypalone ściany, podłoga, zniszczo-
ne meble, a to wszystko zalane wodą 
i środkami do gaszenia. Ogień strawił 
dużą część kuchni, naruszył konstruk-
cję oraz zniszczył poddasze mieszkalne. 

Fot. M. Niemiec
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*   *   *

KRONIKA MIEJSKA

KONIECZNOŚĆ WYMIANY KOTŁÓW
W związku z obowiązującą Uchwalą Nr V/36/1/2017 Sejmi-

ku Województwa Śląskiego z dnia 7 kwietnia 2017 r. w sprawie 
wprowadzenia na obszarze województwa śląskiego ograniczeń 
w zakresie eksploatacji instalacji, w których następuje spalanie 
paliw konieczne jest aby zgodnie z zapisami ww. uchwały wy-
mieniać stare, nieekologiczne kotły. Od 1 stycznia 2026 r. można 
użytkować tylko i wyłącznie kotły posiadające tabliczkę znamio-
nową: – klasa 3 lub 4 wg. Normy PN-EN 303-5:2012- wymiana 
do 31.12.2027 r. – klasa 5 lub ekoprojekt, ekodesigne – na dzień 
dzisiejszy bezterminowa. W przypadku gdy stary, nieekologiczny 
kocioł został wymieniony konieczne jest zaktualizowanie danych 
w Centralnej Ewidencji Emisyjności Budynków. W tym celu na-
leży złożyć korektę „deklaracji dotyczącej źródeł ciepła i źródeł 
spalania paliw” w Urzędzie Miasta Ustroń (w godzinach pracy 
Urzędu) lub na stronie internetowej: https://zone.gunb.gov.pl/pl.

*   *   *

RUSZYŁA AKCJA „STROISZ 2025”
W związku ze zbliżającym się okresem świątecznym, policjan-

ci z Komisariatu Policji w Ustroniu, wspólnie ze Strażą Leśną, 
prowadzą działania prewencyjne ukierunkowane na ochronę 
zasobów leśnych. Akcja, realizowana pod kryptonimem „Stro-
isz 2025”, ma na celu zapobieganie nielegalnemu pozyskiwaniu 
młodych drzewek i gałęzi drzew iglastych, wykorzystywanych 
do dekoracji świątecznych.

W ramach przedsięwzięcia funkcjonariusze prowadzą kontrole 
kompleksów leśnych oraz przyległych dróg, szczególnie w re-
jonach, w których w poprzednich latach odnotowano przypadki 
kradzieży drzewek. Sprawdzane są pojazdy, którymi mogą być 
przewożone nielegalnie pozyskane rośliny, a także osoby poru-
szające się po terenach leśnych.

Działania mają charakter prewencyjno-kontrolny, ale nie ogra-
niczają się jedynie do ujawniania naruszeń prawa. Policjanci  
i strażnicy leśni prowadzą również działania edukacyjne i infor-
macyjne, przypominając, że nielegalne pozyskiwanie stroiszu, 
drzewek stanowi wykroczenie lub – w zależności od skali szkód 
– przestępstwo. Akcja potrwa do końca sezonu przedświąteczne-
go. Jej nadrzędnym celem jest ochrona zasobów leśnych Beskidu 
Śląskiego, zapobieganie szkodom wyrządzanym w drzewostanach 
oraz kształtowanie odpowiedzialnych postaw wobec przyrody.

Policjanci apelują do mieszkańców regionu i odwiedzających 
beskidzkie lasy o rozsądek i poszanowanie pracy leśników. Le-
galne pozyskiwanie stroiszu możliwe jest wyłącznie za zgodą 
odpowiednich służb leśnych.                                    KPP Cieszyn

KRAJOWY SYSTEM E-FAKTUR 
W 2026 roku wchodzi w życie obowiązek wystawiania  

e-faktur dla wszystkich podatników (czynnych i zwolnionych  
z VAT). Nowe rozwiązanie to Krajowy System e-Faktur (KSeF). 
KSeF jest systemem informatycznym służącym do wystawiania, 
przesyłania, otrzymywania, dostępu i przechowywania faktur 
ustrukturyzowanych.

Obowiązek wystawiania faktur w KSeF nastąpi od 1 lutego 
2026 r. dla przedsiębiorców, u których wartość sprzedaży (wraz 
 z kwotą podatku) przekroczyła w 2024 r. 200 mln zł i od 1 kwietnia 
2026 r. dla pozostałych przedsiębiorców. Wdrożenie KSeF służy 
cyfryzacji procesów fakturowania, ich księgowania i przecho-
wywania. Pozwala także unikać błędów przy ich wystawianiu. 
Natomiast otrzymywanie faktur przy użyciu KSeF będzie obo-
wiązkowe już od 1 lutego 2026 r. (poza przypadkami wyłączonymi 
ustawowo, gdzie faktura jest przekazana w sposób uzgodniony).

Do 31 grudnia 2026 r. będzie można jeszcze wystawić faktury 
poza KSeF (papierowe lub elektroniczne), jeśli w danym miesiącu 
suma sprzedaży z VAT na takich fakturach nie przekroczy 10.000,00 
zł. To ułatwienie ma pomóc w sprawnym przejściu na nowy system.  
	                                          Urząd Skarbowy w Cieszynie

PAMIĘTNIK PARAFII 
DOBREGO PASTERZA W POLANIE

Wydany został i jest do nabycia „Pamiętnik Parafii Dobrego 
Pasterza”. Książka liczy 200 stron, zawiera 245 fotografii i sze-
reg bardzo interesujących artykułów, świadectw i wspomnień. 
Ze względu na poniesione koszty wydawcy proszą o ofiarę  
w wysokości minimum 60 zł. Środki te zasilą budżet Parafii. Książ-
ka do nabycia: w zakrystii Parafii Dobrego Pasterza w Polanie  
i w Parafii św. Klemensa w Ustroniu. „Pamiętnik” jest kontynu-
acją wcześniejszego opracowania o życiu i działalności ks. Aloj-
zego Wencepla oraz parafian. Obejmuje również okres posługi 
kolejnych księży: Andrzeja Gawlasa i obecnego proboszcza ks. 
Ireneusza Kurkowskiego.  

*   *   *

MIĘDZYNARODOWY DZIEŃ 
PLUSZOWEGO MISIA 

  
   25 listopada o godz. 15.00 na Dworcu Dobrych Myśli przy  
ul. Dworcowej 4 odbędzie się po raz piąty Dzień Pluszowego 
Misia. W programie: - Właściciel Bruno Zielonka wprowadzi 
zgromadzonych Gości w atmosferę Dnia  Pluszowego Misia; - 
Gość Niespodzianka; - Krzysztof  Feldmann (bratanek aktorki 
Krystyny Feldman) opowie o swoim pluszowym przyjacielu – 
misiu Pecim; - Tadeusz Syska opowie o misiu, który obok Klary, 
stał się głównym bohaterem książki „Pluszek. Miś, który wreszcie 
przemówił.”; - W obecności burmistrza Ustronia Pawła Sztef-
ka rozdane zostaną dyplomy i nagrody dla zwycięzców „Konkur-
su na mini obrazki z misiem” oraz pokrojony zostanie urodzinowy 
tort; - Ewa Liszka przypomni jakie były początki kolekcjonowa-
nia lalek z całego świata; - Anita Michałowska opowie, jak to 
jest szyć maleńkie ubranka dla lalek typu Barbie; - Paweł Galas, 
zdradzi dlaczego tak zafascynowały go pluszowe małpy oraz 
zabawki z okresu PRL; - Wraz z Adamem Jarząbkiem wyruszymy  
w misiowo-muzyczną podróż; - O godzinie 17.00, 18.00, 19.00 
i 20.00 zapraszamy na spektakl pt. „Zagadka pewnego peronu 
– historia szpiegowska”, którą przedstawią aktorzy z Bielskiej 
Szkoły Aktorskiej im. Agnieszki Osieckiej.

Miejsca biletowane. 
Prosimy o wcześniejszą rezerwację miejsc pod numerem 

telefonu 505 807 937.  Osoby, które przyjdą świętować Dzień 
Pluszowego Misia wraz ze swoim misiem, mogą liczyć na bilet 
tańszy o 5 zł!                                          Dworzec Dobrych Myśli 

ZAGADKA 
PEWNEGO PERONU 

Bielska Szkoła Aktorska im. A. Osieckiej zaprasza na swoją 
najnowszą premierę – „Zagadka pewnego peronu – historia szpie-
gowska” – spektakl pełen zagadek i emocji, który rozgrywa się na 
malowniczym dworcu kolejowym, w miejscu tętniącym życiem 
zabawek, magicznych przedmiotów oraz dźwięków katarynki.

25 listopada, w czterech turach o godzinach 17.00, 18.00, 
19.00 i 20.00, będziemy mieli okazję zobaczyć to wyjątkowe 
przedstawienie. Organizatorzy przygotowali wiele atrakcji  
z okazji Międzynarodowego Dnia Pluszowego Misia, zachęca-
jąc do skorzystania z transportu publicznego z Ustronia Zdroju 
na Peron Niezwykły. Co czeka na widzów, pozostaje tajemnicą.

Spektakl ma charakter interaktywny, co sprawia, że jest idealną 
propozycją dla całych rodzin. Całość rozgrywa się na Dworcu 
Dobrych Myśli w Ustroniu, w autentycznym otoczeniu stacji 
kolejowej oraz w największym w Polsce Muzeum Pluszowego 
Misia.

Rezerwując miejsce na spektakl, można starać się o wyjątkowy 
Złoty Bilet, który będzie dostępny tylko w jednym egzemplarzu. 
Kostiumy dla aktorów, w tym „misiowe” kreacje, przygotowują 
uczennice Bielskiej Szkoły Przemysłowej na wydziale mody: 
Róża Bednarczyk, Teresa Cieniewska i Zofia Kamińska. Reży-
serią zajmuje się Agnieszka Szulakowska, a za dźwięk odpowia-
da Patrycja Szkredka. Narracje filmowe przygotował Dominik 
Nikiel, natomiast produkcją spektaklu zajmuje się Gabriela 
Linkarczyk-Paszek.                                               Organizatorzy

*   *   *
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USŁUGI POGRZEBOWE
KUBIEŃ-KANIA

biuro czynne: pn-pt 8.00-15.00	sob 9.00-12.00

ul. Daszyńskiego 11, Ustroń
tel. całodobowy: 33 854 44 75, tel. kom.: 505 548 018

współpraca z krematorium w Żorach, kwiaty, wieńce

46/2025/1/R

WAŻNE TELEFONY
Numer alarmowy   112
Policja Ustroń 	 47 857-38-10 
	                fax 47 857-38-14
Straż Pożarna Polana
		  33 854-59-98
Wodociągi 	 33 854-34-96
		  33 854-22-44
telefon alarmowy 994
Przedsiębiorstwo Komunalne 	
		  33 854-35-00
Straż Miejska	 33 854-34-83 	
		   604-558-321
Pogotowie Energetyczne 991 
		  33 857-26-00

Pogotowie Gazowe     992
PGNiG	 32 391-23-03
Kominiarz	 33 854-37-59
		  602-777-897
Urząd Miasta  	 33 857-93-00
Poradnia Rodzinna 
Mickiewicza 1	 537 071 063
		  33 333 60 61
		  33 333 60 63
Salus	 730 300 135 
 		  33 333 40 35
Medica	 33 854 56 16
Rodzinna Praktyka Lekarska 
NZOZ Nierodzim
		  33 854 23 50

poniedziałek – środa 	 7.30 – 15.30
czwartek 			   7.30 – 16.30
piątek 			   7.30 – 14.30

GODZINY PRACY URZĘDU MIASTA

KRONIKA MIEJSKA

poniedziałek:	 8.00 -15.00	 wtorek:	 8.00 -19.00
środa:	 8.00 -15.00	 czwartek:	 8.00 -15.00
piątek:	 8.00 -15.00

GODZINY PRACY REDAKCJI
GAZETY USTROŃSKIEJ

DYŻURY APTEK

Apteka „Medea” – Cieszyn, ul. Bielska 8 
od poniedziałku do soboty (noc) w godz. 21.00-23.00, 

w dni wolne od pracy w godz. 14.00-21.00
Dyżury całodobowe Bielsko-Biała: 

Apteka „Klimczok” – ul. Cyniarska 11, tel. 33 812 48 66,
Apteka „Na Dworcu” – ul. Warszawska 2, tel. 33 812 24 76

Miejska Biblioteka Publiczna pok. - środa godz. 13.00-18.00.
zapisy: tel. (33) 477 72 39

NIEODPŁATNA POMOC PRAWNA 
I MEDIACJA

CI, KTÓRZY OD NAS ODESZLI:
Czesaw Sajan			  lat 75							    ul. Harbutowicka
Helena Lis			  lat 85							    ul. Leśna

*   *   *
PRZEGLĄD TECHNICZNY 

NA CZANTORII 
Przegląd techniczny na Kolei Linowej Czantoria potrwa do  

5 grudnia (włącznie).
W tym czasie kolej będzie czynna w wybrane dni: 22-

23.11.2025; 29-30.11.2025 w godzinach 8.30 – 15.30 (ostatni 
zjazd z góry).

NOWE GODZINY PRACY MIEJSKIEJ 
INFORMACJI TURYSTYCZNEJ 

Nowe godziny otwarcia Miejskiej Informacji Turystycznej  
w Ustroniu:

    • wtorek – środa: 8.30 – 15.30
    • czwartek: 8.30 – 16.30
    • piątek: 8.30 – 14.30
    • sobota: 8.00 – 15.00
    • niedziela – poniedziałek – nieczynne
                                                                          Miasto Ustroń

KARTA MIESZKAŃCA W URZĘDZIE
Od 2 listopada sprawy związane z ubieganiem się o Ustrońską 

Kartę Mieszkańca będą obsługiwane już nie przez Miejską In-
formację Turystyczną, ale przez Urząd Miasta. Wszelkie sprawy 
związane z Kartą można będzie załatwić w Biurze Podawczym 
(parter, pokój nr 2), tel. 33 857 93 50.

*   *   *

*   *   *
ADHD DZIECI I DOROSŁYCH 

Fundacja Życie i Misja zaprasza 22 listopada  
o godz. 13.00 na spotkanie o ADHD dzieci i doro-
słych. Spotkanie dedykowane jest rodzicom, opie-
kunom, pedagogom, psychologom oraz wszystkim 

zainteresowanym. Tematy: jak rozpoznać ADHD, kiedy i gdzie 
diagnozować, jak leczyć, kiedy wprowadzać farmakoterapię, jak 
zamienić ADHD w silne strony. Wykłady wygłoszą: Katarzyna 
Kopyto – psycholog kliniczny, Przemysław Kopyto – lekarz 
psychiatra, Aleksandra Jankowska – terapeutka, trenerka ADHD. 
Wstęp wolny. Wydarzenie dofinansowane przez UM Ustroń.

*   *   *

KONCERT CHARYTATYWNY 
FUNDACJI „HEAVEN FOR AFRICA”
29 listopada o godz. 16.00 w Koach Event ul. Skoczowska 

134 odbędzie się Koncert Charytatywny z okazji piątej rocznicy 
działalności Fundacji „Heaven for Africa”. W programie: występ 
zespołu Fischeclectic, afrykańskie rytmy grane na bębnach, filmy 
i reportaże przedstawiające codzienne życie Masajów miesz-
kających w Tanzani oraz w jaki sposób Fundacja HFA pomaga  
w Afryce. Podczas występu: poczęstujemy Cię masajską herbatą i 
ciastkiem „mandazi”, oferujemy stoisko afrykańskie, atrakcje dla 
dzieci, możliwość zakupu cegiełki na budowę kolejnej szkoły na 
Stepie Masajów w Tanzani za którą otrzymasz losowo wybrany 
upominek. Dochód z koncertu zostanie przeznaczony na budowę 
czwartej szkoły. Wstęp wolny.                              Organizatorzy

KONCERT ADWENTOWY 
Ewangelickie Stowarzyszenie Maria-Marta oraz Stowarzysze-

nie Projekt Ustroń zapraszają na uroczysty Koncert Adwentowy  
w wykonaniu Artis Symphony Orchestra pod batutą Jean-Cloud’a 
Hauptmanna. Koncert odbędzie się w MDK Prażakówka w so-
botę, 13 grudnia o godzinie 16.00. Podczas koncertu nastąpi uro-
czysta inauguracja XXV edycji Ekumenicznej Akcji Wigilijnego 
Dzieła Pomocy Dzieciom, która od lat jednoczy różne środowiska  
i wspiera najmłodszych potrzebujących.

*   *   *
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WYRÓŻNIENI W TEATRZE

SERDECZNE PODZIĘKOWANIA
Z okazji Światowego Święta Seniora składamy gorące podziękowania wszystkim lokalom, które włączyły się  
w akcję „Kawa za 2 zł” i stworzyły seniorom życzliwą, ciepłą atmosferę. 
Dziękujemy: Pizzerii „Melisa”, Cukierni „Słodki Zakątek”, Cukierni „Janeczka”, Restauracji "Tête-à-tête", 
Cukierni i Naleśnikarni „Delicje” oraz Restauracji „Stacja Zero”. Serdeczne podziękowania kierujemy również 
do Muzeum Ustrońskiego oraz jego oddziału Muzeum „Zbiory Marii Skalickiej” za ukłon w stronę seniorów  
i obniżoną cenę biletów wstępu.
Składamy również gorące podziękowania za ogromny wkład w organizację Gali z okazji Światowego Dnia Seniora 
dla Stowarzyszenia Można Inaczej oraz pracowników MDK „Prażakówka”.
Dziękujemy wszystkim, którzy przyczynili się do tego, aby Światowe Święto Seniora było pełne uśmiechu, 
wzruszeń i poczucia wspólnoty.

Burmistrz Miasta Ustroń Paweł Sztefek i Rada Seniorów Miasta Ustroń

Tradycyjnie 11 listopada, w Narodowe 
Święto Niepodległości, w cieszyńskim Te-
atrze im. Adama Mickiewicza odbyła się 
Uroczysta Sesja Rad Samorządów Ziemi 
Cieszyńskiej. Podczas wydarzenia wrę-
czono Laury Ziemi Cieszyńskiej – Srebrne 
Cieszynianki wybitnym postaciom z 14 
gmin. Podczas ceremonii, zorganizowa-
nej przez Stowarzyszenie Samorządowe 
Ziemi Cieszyńskiej, honoruje się wybitne 
osobowości szczególnie zasłużone dla 
poszczególnych gmin. 

Tegorocznym laureatem Srebrnej Cie-
szynianki Miasta Ustroń został Tadeusz 
Browiński, prezes Fundacji Świętego 
Antoniego w Ustroniu, który od ponad 30 
lat z oddaniem kieruje Fundacją, niosąc 
pomoc ubogim, bezdomnym i potrzebu-
jącym. Pod jego kierownictwem Fundacja 
prowadzi stołówkę wydającą codziennie 
ciepłe posiłki, organizuje kolonie dla 
dzieci, wspiera osoby uzależnione i ich 
rodziny, a także angażuje się w liczne 
akcje charytatywne – zarówno lokalne, 
jak i poza granicami kraju. Przyznanie 
Lauru Gmin Ziemi Cieszyńskiej 2025 – 
Srebrnej Cieszynianki nastąpiło na podsta-
wie uchwały podjętej przez Radę Miasta 
Ustroń podczas sesji 25 września 2025 r. 
Na deskach teatru laureatom Cieszynianki 
nagrody wręczają włodarze miast i gmin. 
Tadeuszowi Browińskiemu wyróżnienie 
wręczył burmistrz Paweł Sztefek i prze-
wodniczący Rady Miasta Michał Kubok. 

To nie było jedyne wyróżnienie osoby 
związanej z Ustroniem podczas Uroczystej 
Sesji Rad Samorządów Ziemi Cieszyń-
skiej. Danuta Koenig została uhonorowa-
na Złotą Odznaką Honorową za Zasługi 
dla Województwa Śląskiego w uznaniu 
jej wieloletniego wkładu w organizację 
Laurów Ziemi Cieszyńskiej. Odznacze-
nie otrzymała z rąk przewodniczącego 
Sejmiku Województwa Śląskiego Jacka 
Jarco, w obecności radnych wojewódzkich 
Katarzyny Twardzik i Jana Kawuloka. Na 
zdjęciu jest też Bogdan Kacperek – dyrek-
tor Biura Stowarzyszenia Samorządowego 
Ziemi Cieszyńskiej.                             (mn)

Srebrną Cieszyniankę Tadeuszowi Browińskiemu wręczył burmistrz Paweł Sztefek i przewod-
niczący Rady Miasta Michał Kubok. 

Złota Odznaka Honorowa za Zasługi dla Województwa Śląskiego dla Danuty Koenig. 
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USTROŃSKA DLA SENIORA

PARAFIA EWANGELICKA
Spotkania odbywają się w każdy ostatni 
czwartek miesiąca o godz. 10.00. 

POLSKI ZWIĄZEK EMERYTÓW
Spotkania emerytów: każda środa mie-
siąca, godz. 10.00 – w sali lustrzanej 
Miejskiego Domu Kultury „Prażakówka”,  
ul. Daszyńskiego 28. Tel. 33 854 29 06. PARAFIA KATOLICKA 

św. KLEMENSA
Spotkania odbywają się w salkach parafial-
nych w ostatni poniedziałek miesiąca po 
mszy św. w intencji seniorów, godz. 8.30. 

SENIORZY W HERMANICACH
Spotkania w Parafii pw. Matki Boskiej 
Królowej Polski w Hermanicach: czwarta 
sobota miesiąca po mszy św. godz. 10.00.

Uniwersytet Trzecie-
go Wieku – Funda-
cja ESPRIT, siedzi-
ba ul. Daszyńskiego  
2, tel. 606 486 333.

FILMOWY CZWARTEK
Miejska Biblioteka Publiczna zaprasza 

na kolejne „Filmowe Czwartki”. Projek-
cje filmów odbędą się w czwartki o godz. 
10.00 w czytelni Biblioteki. Kawa, herba-
ta i dobry film. Wstęp wolny! Dodatkowe 
informacje: 33 854 23 40.

KLUB SENIORA PROPONUJE:
Przyziemie SP 1, klub czynny: wtorki  
i środy od 10.00 do 13.00. Do dyspozycji: 
kącik kawowy, telewizor, książki, gry, 
piłkarzyki, zajęcia z kaligrafii i warsztaty 
literackie. Realizacja projektu „Aktywny 
senior” konkurs „MMS – odporne Ślą-
skie”.

PRZELEW Z KRUS NA KONTO 
KRUS zachęca seniorów do zakładania 

rachunków bankowych.
Załóż konto w banku i odbieraj pienią-

dze z KRUS prosto na swój rachunek.
• BEZPIECZEŃSTWO. Dzięki prze-

lewowi świadczenie trafia bezpośrednio 
na Twoje konto – bez konieczności ocze-
kiwania na listonosza,

• SZYBKOŚĆ. Środki są dostępne od 
razu po zaksięgowaniu,

• WYGODA .  Bez wychodzenia  
z domu. Dostęp do środków w dowolnym 
momencie. Nie czekaj – przekaż swój nu-
mer konta do KRUS i ciesz się spokojem!

Jeśli masz problemy techniczne, 
poproś dzieci lub wnuki – pomogą! 

*

*

*

*
DARMOWY TRANSPORT 

NA NABOŻEŃSTWA
Z myślą o tych, którym trudno dotrzeć 

na nabożeństwo (osobach starszych, sa-
motnych, wykluczonych transportowo) 
w każdą pierwszą niedzielę miesiąca or-
ganizowany jest transport do i z kościoła 
ap. Jakuba Starszego. Osoby potrzebujące 
pomocy w dotarciu proszone są o kon-
takt z kancelarią parafialną. www.ustron.
luteranie.pl

*

1. Laboratorium  MED.- LAB- SU-
CHANEK , ul. Stawowa 2 i 2A,  Ustroń 
( 2x) – zniżki dla seniorów, atrakcyjne 
pakiety badań.

2. Coctail Bar DELICJE, Naleśnikar-
nia, Urszula Skwara, ul. 3 Maja 11, Ustroń 
(2x)  - zniżka 10 % dla seniorów.

3. SOPELEK ul. Grażyńskiego 8, 
Ustroń  - zniżka 10 % dla seniorów.

4. MUZEUM USTROŃSKIE im Jana 
Jarockiego, ul. Hutnicza 3, Ustroń -aktyw-
ności dedykowane seniorom. 

5. Stowarzyszenie Pomocy Dzieciom  
i Rodzinie „Można inaczej” ul. Partyzan-
tów 2a, Ustroń - prowadzi Klub Seniora

Uniwersytet Trzeciego Wieku zaprasza na 
spotkanie Klubu Pacjenta, które odbędzie 
się 27 listopada o godz. 16.00 w Muzeum 
Ustrońskim. Tematy spotkania:badanie 
wzroku w zaćmobusie, porady lekarskie: 
choroby zwyrodnieniowe, dyskopatia.

Wstęp wolny. 

* 27 listopada o godz. 10.00 odbędzie się 
spotkanie, na którym Prof. Karol Kadłu-
biec opowie o tradycjach adwentowych 
oraz bożonarodzeniowych na Śląsku Cie-
szyńskim. 

Z inicjatywy ustrońskich seniorów w mieście został ogłoszony konkurs na „Miejsce 
przyjazne seniorom”. Głównym jego celem było wyłonienie podmiotów, które 
szczególnie dbają o najstarszych mieszkańców naszego miasta. Chodziło o placówki 
edukacyjne, kulturalne, sportowe, rekreacyjne, zdrowotne, a także firmy prowa-
dzące działalność handlowo-usługową. Certyfikaty przyznano w kilku kategoriach: 
administracja publiczna, kultura, edukacja i oświata, zdrowie i pomoc społeczna, 
sport i rekreacja, gastronomia oraz punkty usługowo-handlowe. Oceny zgłoszonych 
podmiotów dokonała specjalna komisja konkursowa pod kątem oferty skierowanej 
do seniorów, w tym dostępnych zniżek, organizowanych wydarzeń oraz infrastruk-
tury dostosowanej do ich potrzeb. Poniżej lista miejsc przyjaznych seniorom.

 MIEJSCA PRZYJAZNE 
SENIOROM

6. MIEJSKA BIBLIOTEKA PUB-
LICZNA im. Jana Wantuły w Ustroniu, 
Rynek 4, Ustroń - aktywności dedykowa-
ne seniorom.

7. „OPTYK EXPERT” Zakład Op-
tyczny Zbigniew Winter, ul. A. Brody 4, 
Ustroń – bezpłatne badania optometrycz-
ne dla seniorów.

8. Fundacja Esprit, ul. Daszyńskie-
go 2, Ustroń -  organ założycielski dla 
Uniwersytetu Trzeciego Wieku realizuje 
projekt unijny i aktywizuje seniorów.

9. MEDAPP Prosta Spółka Akcyj-
na., SOLIS Specjalistyczne Centrum 
Rehabilitacyjno-Opiekuńcze (dawny 

Ondraszek), ul.  Stroma 7, Ustroń -  spe-
cjalna oferta „ Wczasy dla seniora”, zniżki 
na zabiegi fizjoterapeutyczne. 

10. MEISSNER  Izabela Meissner, 
Sklep Obuwniczy ul. Cieszyńska 6, Ustroń 
oferuje specjalistyczne obuwie oraz szcze-
gólną obsługę osób starszych oraz zniżki 
5% dla seniorów (przy okazaniu Karty 
mieszkańca).  
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Prelegent był też długoletnim archiwistą 
i na wstępie powiedział, że Ustroniem za-
interesował się dzięki Józefowi Pilchowi, 
z którym często spotykał się w Archiwum 
Państwowym w Cieszynie, gdzie wcześ-
niej pracował, a nasz miejscowy historyk 
korzystał tam z archiwaliów. Warto przy-
pomnieć, że W. Gojniczek był jednym  
z autorów opracowań do monografii Ustro-
nia, wydanej z okazji 700-lecia miej-
scowości, do której opracował rozdział 
„Feudalni panowie Ustronia i okolic”, 
zamieścił też historię  szlacheckiego rodu 
Klochów z Kornic i Bestwiny w „Studiach 
z dziejów Ustronia”. Do tej rodziny wy-
kładowca nawiązał znów na muzealnym 
spotkaniu. Małżeństwo Wacława Klocha 
z siostrą biskupa ołomunieckiego Stani-
sława Pawłowskiego było ważnym wy-
darzeniem w dziejach rodziny Klochów. 
Obok Grodzieckich z Brodów Klochowie 
należeli do głównych protegowanych Pa-
włowskiego i dzięki temu wybili się nad 
licznie reprezentowaną szlachtę cieszyń-
ską na dworze w Kromierzyżu i urzędach 

komory biskupiej. Klochowie dostarczali 
na dwór biskupowi jarząbki i miód, nato-
miast biskup przesyłał do Ustronia beczki 
z białym i czerwonym winem, a także 
świeże owoce: winogrona, brzoskwinie 
i pomarańcze (zapewne sprowadzane  
z Włoch). Jednocześnie biskup, wykorzy-
stując swoje szerokie kontakty, pośredni-
czył w załatwianiu dla Klochów różnych 
spraw. Zachowała się też wzmianka, że za 
pośrednictwem księdza scholastyka Pio-
tra Wilczka z Dobrej Ziemicy i Hulczy-
na polecił on kupić dla siostry w Pradze 
czeski kapelusz jedwabny.  

Klochowie wywarli duży wpływ na 
ukształtowanie się Ustronia i jego roz-
wój. Ich majątek w początkach XVII w. 
należał do najwyżej opodatkowanych  
w księstwie, co świadczy o dużym po-
tencjale gospodarczym miejscowości. 
Historyk podał mnóstwo szczegółów 
dotyczących zachowanych z tych czasów 
dokumentów o różnorodnych aspektach 
życia naszej miejscowości. W zasobach 
cieszyńskiego archiwum znajdują się też 

księgi gruntowe, gdzie rejestrowano kup-
no i sprzedaż ziemi (najstarsza z 1647 r.)  
i urbarze, czyli wykazy powinności pod-
danych wobec zwierzchności (najstarszy  
z 1518 r.). Podczas opracowywania drze-
wa genealogicznego swojej rodziny warto 
zainteresować się przebogatymi zasobami 
archiwalnymi w dawnej stolicy Księstwa 
Cieszyńskiego.           Lidia Szkaradnik

USTROŃ W ŚWIETLE 
ŹRÓDEŁ HISTORYCZNYCH

Z okazji odchodów 720-lecia Ustronia do Muzeum Ustrońskiego zaproszono  
dr. hab. Wacława Gojniczka, związanego z Uniwersytetem  Śląskim, na wykład  
o korzeniach naszej miejscowości w świetle źródeł historycznych, który zorga-
nizowano 12 listopada. 

LIST DO REDAKCJI

W Prażakówce nie wszystko gra
Pani Redaktor Niemiec wymyśliła ładny tytuł „Wszystko gra 

w MDK”, ale to nieprawda. Byłem na gali samorządowej, było 
uroczyście, a „Czantoria” to klasa i do nich wielki szacunek kie-
ruję. Zawodowcy. Na sali było ciepło, grzejniki grzały. Trzeba po-
chwalić pracowników, że kable porządnie zabezpieczyli listwami, 
pokleili, ale nie oszukujmy się, to wygląda jak malowanie trawy 
na zielono za Gierka. W „Prażakówce” nie ma ogrzewania. Pra-
cownicy marzną, w holu ziąb i pani przyjmująca płaszcze miała 
skostniałe ręce. Jaka jest temperatura w biurach? Może to już 
praca w niebezpiecznych warunkach? A co z dziećmi na zaję-
ciach? Tancerze się rozgrzeją, ale na instrumentach i z kredkami 
to chyba ręce grabieją. 

I pewnie bym się ugryzł w język, ale przeczytałem ostatnio  
w urzędowej Gazecie Ustrońskiej, co stara się jak może być nieza-
leżna, ale jej to nie do końca wychodzi, jakiego mamy wspaniałego 
prezesa w Przedsiębiorstwie Komunalnym. Wygraliśmy na loterii! 
On nam tu sprowadził nowoczesność! Siedzieliśmy takie myszy pod 
miotłą, nie wiedząc o niczym aż tu nagle wszystkie problemy tego 
miasta rozwiązał Pan Prezes. Szkoda tylko że nie napisał, że już 
dawno temu radni mu mówili, że ma zamknąć kotłownię. To było 
oczywiste dla każdego i jasne jak słońce gdy nie ma smogu. Ale 
Pan Prezes jest mądrzejszy i najpierw zrobił „szczegółową analizę 
techniczną i ekonomiczną” tak napisał w artykule w Ustrońskiej. 
Kieruję prośbę a nawet żądanie, żeby Pan Prezes przedstawił  
w Ustrońskiej tą analizę i napisał ile za nią zapłacił. Akcja za-
mknięcia kotłowni to jest porażka nie tylko Pana Prezesa, ale 
też Urzędu Miasta. Pani Naczelnik Mieszkaniówki tłumaczy się 
przetargami, z przetargami zawsze może coś nie wyjść i trzeba to 
brać pod uwagę. Panu Prezesowi nie spieszyło się z zamykaniem 

kotłowni – wiadomo – analiza – to już mógł sobie dać spokój 
do wiosny. Nie umarlibyśmy od tego, a ludzie, rodziny z małymi 
dziećmi mogłyby przeżyć spokojnie zimę. Szkoda czasu na „szcze-
gółową analizę” (ha, ha) artykułu Pana Prezesa, ale trzeba jeszcze 
powiedzieć, że śmieci w czasie weekendów dalej zalegają. Jedyne 
co się udało, to zieleń i kwiatki, ale do tego trzeba było panią  
w urzędzie zatrudnić, żeby mówiła co ma Komunalka robić. Hałas 
na całą Polskę był z pomarańczowymi workami, a to też nie jest 
zasługa Pana Prezesa, bo to Rada wymyśliła. Wcześniej ubrania 
walały się po mieście, ale o tym, już nikt nie mówi, a tyle bałaga-
nu to jeszcze nie było. Tyle wpadek i nic. Nikt z tym nic nie robi, 
a pieniądze się płaci. 

Mam też uwagi do Pana Komendanta Straży Miejskiej. Firmę 
prowadzi, a do Ustronia przyjeżdża po wypłatę. Nikt go nie widzi, 
nie chodzi na zebrania. Wszędzie się chwali, że zrobił porządek 
na Nadrzecznej i to fakt, ale w Parku przy Amfiteatrze te słupki 
to porażka i też wszyscy pisali o wielkim sukcesie, tylko że nie 
sprawdzili. Czytałem o tym w Ustrońskiej i w internecie i chyba to 
Pan Komendant powysyłał, bo wszędzie było to samo. Redaktorzy 
nie poszli zobaczyć, jak jest naprawdę. Słupki stoją tak, że i tak 
można na trawie parkować. Jak ludzie wjeżdżali na trawnik, to 
słupka nie ominą? Słupki zagradzają też drogę przeciwpożarową. 
Jest napis – Droga Pożarowa, nie zastawiać – a tam słupek stoi. 
Według przepisów osoby niepełnosprawne mogą wjechać na drogę 
jak jest zakaz, ale w Ustroniu nie mogą, bo jest słupek. I jeszcze 
pytanie czy ktoś sprawdził przeszłość Pana Komendanta przed 
Zabrzem? Co robił nasz Pan Komendant gdy był prawą ręką ko-
mendanta Straży Miejskiej w Krakowie? Wszystko jest napisane  
w prasie niezależnej – w Dzienniku Polskim, w Gazecie Krakow-
skiej, w Gazecie Wyborczej. Takie artykuły można poczytać w in-
ternecie – „Sądny dzień komendanta straży miejskiej”, „Prezydent 
stracił cierpliwość. Czas na porządki w straży miejskiej”. 

Jestem stałym czytelnikiem Ustrońskiej od prawie pierwszego nu-
meru i proszę bardzo, żeby nie pisać w naszej gazecie, że wszystko 
gra, bo nie gra.              Imię i nazwisko do wiadomości redakcji

Prelegent Wacław Gojniczek był jednym  
z autorów opracowań do monografii Ustro-
nia, wydanej z okazji 700-lecia miejscowo-
ści. 	                          Fot. L. Szkaradnik
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NIEZAŁATWIONE SPRAWY

 Obecna była radna z dzielnicy Bea-
ta Niewiadomska i wiceprzewodniczą-
cy Rady Miasta Damian Ryszawy oraz 
członkowie Zarządu – przewodniczący 
Sławomir Zwardoń i wiceprzewodniczą-
cy: Marzena Kondziela i Andrzej No-
gowczyk. Żeby odpowiadać na pytania 
mieszkańców przybyli stróże porządku 
– policjant dzielnicowy sierż. sztab. Mar-
cin Gerat oraz strażnicy miejscy Bogdan 
Puczek i Zbigniew Kisiała. Zebrani pro-
sili, żeby podkreślić, że nie było przedsta-
wiciela Urzędu Miasta, przewodniczący 
Zwardoń mówił, że poinformowano bur-
mistrza o terminie zebrania. 

Policjantowi i strażnikom zwrócono 
uwagę na to, że po remoncie ulicy Lipo-
wej odbywają się tam „rajdy”. Po nazwi-
sku wymieniali osoby, które jeżdżą za 
szybko, czemu sprzyja gładka nawierzch-
nia i poszerzona jezdnia. Dyskutowano, 
czy warto zainstalować progi zwalniające 
i pytano dzielnicowego policjanta, co 
można zrobić, bo jakieś rozwiązanie jest 
konieczne. Dzielnicowy mówił, że za 
działania w ruchu drogowym odpowia-
da cieszyńska policja, a w komisariacie 
ustrońskim nie ma urządzenia pomiaro-

wego prędkości. Radził, by mieszkańcy 
nanieśli ul. Lipową na Krajową Mapę Za-
grożeń i po takim wpisie, który dokonuje 
się przez internet, policja będzie musiała 
sprawdzić problem. Ostatecznie uznano, 
że w sprawie progów zwalniających na ul 
Lipowej, przewodniczący Zwardoń napi-
sze pismo i zwróci się do mieszkańców 
z pytaniem o ich zdanie na ten temat. 

Zgłaszano też, że jeden z mieszkańców 
parkuje samochód blisko skrzyżowania 
ulicy Lipowej z Dębową i utrudnia wi-
doczność. Pytano, jakie działania podej-
muje policja żeby zwiększyć bezpieczeń-
stwo na drodze wojewódzkiej. Mówiono, 
że zainstalowanie świateł na skrzyżowa-
niu ulicy Katowickiej z Akacjową popra-
wiło sytuację, ale mimo regulacji pręd-
kości dalej dochodzi do niebezpiecznych 
sytuacji. Damian Ryszawy przypomniał 
jak trudne są rozmowy z Zarządem Dróg 
Wojewódzkich w Katowicach i że walka  
o światła to była droga przez mękę. Dzia-
łając w imieniu Stowarzyszenia Bezpiecz-
na Obwodnica podejmował próby zain-
stalowania fotoradaru, ale nikt nawet nie 
chciał o tym słyszeć. Przywołano pomysł 
z poprzedniego zebrania, żeby na grani-

cy Ustronia ustawić bilbordy z napisem: 
„Ustroń wita bezpiecznych kierowców”.

Zwrócono uwagę, że po jednej z koli-
zji na skrzyżowaniu Akacjowej i Kato-
wickiej została skasowana lampa przy 
nowym przejściu. Okazało się, że musi ją 
naprawić miasto, ponieważ to my w tro-
sce o bezpieczeństwo zainstalowaliśmy 
dodatkowe oświetlenie przy przejściu 
dla pieszych.

Zebrani dopytywali się o sprzedaż 
działki, o którą ubiega się firma Art-
Chem. Mieszkańcy Poniwca liczą na to, 
że zgodnie z obietnicą burmistrza część  
z tych pieniędzy wróci do dzielnicy. Zo-
stały podjęte odpowiednie kroki, ale ze 
względów formalnych sprawa nie została 
sfinalizowana. Przewodniczący Zwardoń 
zwrócił uwagę na to, że w Urzędzie Mia-
sta brakuje prawnika, który byłby biegły 
w sprawach administracyjnych. Zadawa-
no pytanie, co powstanie na omawianych 
działkach, czy będzie to deweloperka, 
stawiano raczej na usługi.

Pytano też, co dzieje się z działką po sta-
rym RKS. Miasto od zeszłego roku chce 
przekazać tę działkę Towarzystwu Bu-
downictwa Społecznego, którego prezes 
deklaruje, że w 24 miesiące wybuduje sze-
regówki o wyższym standardzie niż do-
tychczasowe inwestycje TBS. Znów prze-
szkodą sprawy formalne, a czas nagli, bo 
są określone terminy składania wniosków  
o dofinansowanie na budowę.

Zwracano uwagę również na zbieg ulicy 
Drozdów i Lipowej gdzie woda wypłukała 
podłoże i potok może podmywać drogę. 
Wyrażono niepokój o bezpieczeństwo na 
placu zabaw przy ulicy Akacjowej, chodzi 
o ruchome elementy podtrzymujące siatki. 

Zarząd podsumował efekt wniosków 
skierowanych do miasta na zebraniu  
w sierpniu. Bardzo jest zaniepokojony 
niezałatwieniem kilku kluczowych dla 
dzielnicy spraw. Są to problemy poruszane 
na każdym zebraniu i wciąż odkładane  
z powodu braku pieniędzy. Należą do nich 
przede wszystkim wymiana nawierzchni 
na placu zabaw i remont tamtejszej infra-
struktury oraz remont ulicy Akacjowej, 
Drozdów i Słowików. Bardzo ważne 
jest też sprawdzenie sytuacji prawnej na 
skrzyżowaniu ul. Słowików i Drozdów. 
Prywatny właściciel postawił tam ogro-
dzenie i przez to nie można zrobić odwod-
nienia. Ulica jest zalewana i zimą robi się 
lodowisko. Niektóre z tych spraw wyma-
gają wprowadzenia do budżetu i dużych 
nakładów, ale mieszkańcy Poniwca nie 
mogą się też doprosić o usunięcie zarośli  
i suchego konara przy skrzyżowaniu ul. 
Lipowej z Kasztanową (obok ArtChemu). 
    Jak zwykle na zebraniach dzielnico-
wych rozmawiano też o sprawach doty-
czących innych rejonów miasta. Rozma-
wiano m.in. o remoncie ulicy Dworcowej  
i mieszkańcy upewniali się, czy będzie 
tam zostawiona kostka brukowa. Radny 
Ryszawy odpowiedział, że tak, ale martwił 
się terminem zakończenia prac, który na 
pewno się wydłuży. Poinformował też, 
że jest już pozwolenie na inwestycje na 
Czantorii, a mieszkańcy składali propo-
zycje do oferty Kolei Linowej dla ustro-
niaków.     Tekst i foto: Monika Niemiec

Zarząd Osiedla Poniwiec organizuje regularnie zebrania, żeby na bieżąco przyjmo-
wać wnioski i starać się rozwiązywać problemy mieszkańców. Ostatnie sierpniowe 
zebranie odbyło się w pięknych okolicznościach przyrody pod wiatą nad potokiem. 
Listopad jest za chłodny na plenerowe posiadówki, dlatego obradowano w Izbie 
Historyczno-Przyrodniczej przy ul. 3 Maja dzięki uprzejmości Nadleśnictwa Ustroń.

Radni przygotowują się do zebrania.                                                             Fot. M. Niemiec

Na pytania mieszkańców odpowiadał policjant i strażnicy miejscy.              Fot. M. Niemiec
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  (cd. ze str. 1)

POŻAR ZABRAŁ IM DOM
Smród spalenizny, wilgoć, ziąb – w takich 
warunkach małżeństwo spędziło dwa dni 
i dwie noce. 

Nie mieli się gdzie przeprowadzić 
i musieli sobie poradzić, mimo iż pan An-
drzej jest niepełnosprawny i schorowany. 
W jego nodze jątrzy się rana, tworząc dziu-
rę na 15 cm. Grozi mu amputacja, ale pani 
Beata walczy jak lew o jej uratowanie. 
Każdego miesiąca wizyty w specjalistycz-
nych poradniach w Tychach i Żorach oraz 
opatrunki i środki pielęgnacyjne kosztują 
prawie 2000 zł. Pan Andrzej ma też raka 
żołądka i chorobę Alzheimera, a przez to 
wszystko jest niesprawny i niesamodziel-
ny. Podporą każdego dnia jest dla niego 
żona. Państwo Wojciechowscy tworzą 
zgodne i pełne ciepła małżeństwo, żyją 
bardzo skromnie, a w tym roku, jeszcze 
przed pożarem zostali włączeni do pro-
gramu pomocy Szlachetnej Paczki, pro-
sząc o dodatkowy grzejnik, żeby w domu 
było cieplej. Po pożarze dali sobie radę 
tylko dzięki wolontariuszom Szlachetnej 
Paczki. 

Pani Beata w poniedziałek zwróci-
ła się o pomoc do miasta. Otrzymała 
grzejnik, który przywieziono jej w pudle 
i pozostawiono do samodzielnego mon-
tażu na ścianie. Miasto zaproponowało 
Wojciechowskim mieszkanie w tragicz-
nych warunkach, które uniemożliwiałyby 
opiekę nad ciężko chorym mężczyzną. 
Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej 
zaoferował miejsce w schronisku dla bez-
domnych w Cieszynie. MOPS przyznał też 
6 tys. złotych zapomogi z puli przeznaczo-
nej na pomoc mieszkańcom w kryzyso-
wych sytuacjach losowych. Pogorzelców 
przyjęli pod swój dach dobrzy ludzie, 
właściciele hotelu w Wiśle, którzy sami 
też przeżyli pożar. Małżeństwo z Ustronia 
może tam mieszkać do 1 grudnia. 

Dostarczony przez miasto grzejnik 
przyjechał zainstalować Rafał Gluza, 
właściciel firmy budowlanej, który jest 
jednocześnie wolontariuszem Szlachetnej 

Paczki. Podjął się też bezpłatnie wyremon-
tować dom państwa Wojciechowskich, 
potrzebne są jednak środki na materiały. 
Gdy zapytaliśmy Pana Rafała, w jakim 
stanie jest dom, odpowiedział, że spalone 
są ściany i podłogi, nie ma sufitu między 
kondygnacjami. Przy pierwszym przeglą-
dzie oszacował koszty materiałów na 20 
tys. zł. Odejmując od tego 6 tys. zapomogi, 
potrzebne byłoby 14 tys. zł, żeby doświad-
czeni przez los ludzie mogli zamieszkać 
w swoim domu. Niestety po sprawdzeniu 
instalacji elektrycznej okazało się, że jest 
do wymiany, co kosztować będzie około 
10 tys. zł. Pomoc w pozyskaniu materia-
łów zaoferowała Fundacja św. Antoniego, 
z której pomocy poszkodowane małeństwo 
już korzysta. 

Państwo Wojciechowscy zwracają się 
o pomoc do ludzi dobrej woli. Pragną znów 
mieć dach nad głową i bezpieczne warunki 
do codziennego życia. Każda forma pomo-
cy będzie dla nich ogromnym wsparciem 
w powrocie do normalności.  

Pani Beata poświęca się opiece nad 
mężem, jej życie wypełnia zmiana opa-
trunków, codzienna pielęgnacja, wizyty 
lekarskie, zakupy, dbanie o dom, ogrze-
wanie, sprzątanie. To jej codzienność, 
którą pokornie przyjmuje. Mąż wymaga 
pomocy w niemal każdej codziennej czyn-
ności – od poruszania się, przez higienę 
i przygotowywanie posiłków, po zmianę 
opatrunków i pielęgnację ran. Każdy dzień 
podporządkowany jest jego potrzebom, 
rehabilitacji, leczeniu, które wymagają 
od żony siły, cierpliwości i poświęcenia. 
Sytuacja finansowa rodziny jest bardzo 
trudna. Pani Beata nie może podjąć pracy, 
ponieważ cały czas poświęca opiece nad 
mężem. Ich przychód wynosi 4866 zł, 
a po odliczeniu niezbędnych wydatków  
w wysokości 3878 zł pozostaje zaledwie 
494 zł na osobę. Większość pieniędzy 
pochłaniają wizyty w poradniach, leki, 
opatrunki, środki pielęgnacyjne i opłaty 
mieszkaniowe. 

W pierwszej chwili ta tragedia zała-
mała panią Beatę, ale dobroć ludzi pod-
niosła na duchu. Musiała się pogodzić 
z tym, że zniszczony został skromny 
dorobek życia, ale najgorsza jest dla niej 
niepewność i obawy, czy będzie mogła 
odpowiednio zadbać o męża. Pomimo 
wszystkich przeciwności losu, państwo 
Wojciechowscy wspierają się. Nie mają 
wiele, ale pani Beata stara się, by mąż 
czuł się bezpiecznie i żył godnie, nawet 
wtedy gdy brakuje na podstawowe potrze-
by. Stała opieka jest dla niej ogromnym 
obciążeniem fizycznym i psychicznym, 
a do tego wszystkiego doszedł pożar. Jest 
zmęczenie, trudy dnia codziennego, ale 
małżeństwo odnajduje siłę w miłości, 
która przez lata stała się dla nich naj-
większym oparciem. Radość przynoszą 
im wspólne chwile, rozmowy, słuchanie 
muzyki, dobra kawa. Pan Andrzej mimo 
bólu jest pogodnym człowiekiem, pani 
Beata oddana i cierpliwa. Oboje marzą 
o odbudowie domu oraz poprawie zdrowia 
mężczyzny.                     Monika Niemiec

Została założona zbiórka pieniędzy dla 
Beaty i Andrzeja Wojciechowskich na 
Zrzutka.pl pod nazwą „Pomoc pogorza-
nom w Ustroń”. Każda wpłata pomoże 
w remoncie. Gdyby ktoś chciał przeka-
zać pieniądze w tradycyjny sposób, to 
prosimy o kontakt z redakcją, przeka-
żemy telefon do pani Beaty. Gdyby ktoś 
chciał przekazać jakieś rzeczy, to pań-
stwu Wojciechowskim potrzebna jest 
kuchenka elektryczna, bo ze względów 
bezpieczeństwa muszą zrezygnować 
z butli gazowej. W czasie pożaru stracili 
też wiele osobistych rzeczy i prawie 
wszystkie ubrania. Pani Beata już dwa 
razy prała ciepłe kurtki, ale nie schodzi 
z nich smród spalenizny. Z wdzięcznoś-
cią przyjęłaby ubrania wierzchnie, dla 
niej rozmiar M, a dla męża XL. Można 
też przekazać inne ubrania, dla pana 
Andrzeja (102 w pasie, buty rozmiar 
43 na rzepy, ze względu na rany) i dla 
pani Beaty (rozmiar M, buty 38). Nie 
przekazujmy poszkodowanym starych, 
zniszczonych ubrań.  

*   *   *
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Stanisław Malina i Christian Jaworski. 
Obecni byli także burmistrzowie Skoczo-
wa i Wisły oraz byli włodarze Ustronia.

Uroczystość rozpoczął występ Estrady 
Ludowej „Czantoria”, która dostojnym 
wykonaniem Gaude Mater Polonia pod-
kreśliła historyczny charakter jubileuszu. 
Prowadząca  Dorota Kohut, występująca 
w tradycyjnym stroju ludowym, powitała 
gości oraz przypomniała, że to właśnie  
w 1305 roku Ustroń po raz pierwszy 
pojawił się w źródłach pisanych, co dziś 
wyznacza symboliczne ramy obchodów 
720-lecia.

Galę oficjalnie otworzyli burmistrz Pa-
weł Sztefek oraz przewodniczący Rady 
Miasta Michał Kubok, również ubrani  
w regionalne stroje, podkreślające lokal-

GALA 720-LECIA USTRONIA
ną tożsamość. Burmistrz Sztefek zwrócił 
uwagę na fakt, że jubileusz stanowi oka-
zję, by przypomnieć o dziejach Ustronia  
i uhonorować osoby, które przyczyniły się 
do jego rozwoju. Przewodniczący Kubok 
zauważył, że 720 lat to liczba niebagatelna, 
kryjąca w sobie bogatą historię wspólnoty. 
Wskazał, że w każdym działaniu na pierw-
szym miejscu powinno stać dobro miasta 
i jego mieszkańców.	

Następnie Andrzej Sikora i Piotr Kurow-
ski odegrali hejnał Ustronia, który powstał 
na podstawie pieśni „Tam gdzie Czantoria 
się wznosi”. Hejnał po raz pierwszy został 
odegrany w noc sylwestrową w 2005 r. 

W dalszej części wydarzenia głos za-
bierali przedstawiciele życia publicznego, 
składając gratulacje i życzenia dalszego 

rozkwitu miasta – zwłaszcza w obszarze 
kultury i turystyki, będących od lat funda-
mentem ustrońskiej tożsamości. Nie za-
brakło także symbolicznych upominków.

 Podczas gali wręczono nagrody i wy-
różnienia za wybitne osiągnięcia w twór-
czości artystycznej oraz sportowej. 

Za wieloletnią pracę na rzecz rozwoju 
kultury w Mieście Ustroń, współpracę 
z Zaolziem, prowadzenie spotkań arty-
stycznych, filozoficznych oraz współpracę 
z Zaolziakami nagrodę otrzymała Irena 
Maliborska, która nie mogła przybyć na 
uroczystość, natomiast za ponad 20-letnią 
pracę i wsparcie działalności ER „Równi-
ca” nagrodę otrzymała Lidia Hławiczka. 
Wyróżnienia za zasługi w rozwoju Ustro-
nia w dziedzinie kultury otrzymali: Izabela 
Krassek-Kopyciok, Bernadeta Błanik, 
Łukasz Kopyciok, Mateusz Malina - wy-
bitny freediving, za promowanie miasta 
Ustronia na arenach międzynarodowych, 

(cd. ze str. 1)

Estrada Ludowa „Czantoria” im. Mariana Żyły.                                      Zdjęcia: M. Niemiec                                            

Łukasz Kopyciok.                Wojciech Twardzik.                  Daniel Kadłubiec.                

Andrzej Szcześniewski      
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w imieniu którego nagrodę odebrała żona 
Aleksandra, oraz Wojciech Twardzik, na-
uczyciel i inicjator wielu lokalnych działań 
sportowych m.in. 31 dni na Czantorię, na 
Równicę i  na Rowerze. 

 Przypomniano także, że tegorocznym 
laureatem Srebrnej Cieszynianki Miasta 
Ustroń został Tadeusz Browiński, prezes 
Fundacji Świętego Antoniego w Ustroniu, 
a Złotą Odznaką Honorową za Zasługi dla 
Województwa Śląskiego została uhonoro-
wana Danuta Koenig, która poprowadzi-
ła dalszą część uroczystości. Zasłużeni 
ustroniacy odebrali wyróżnienia podczas 
Uroczystej Sesji Rad Samorządów Ziemi 
Cieszyńskiej 11 listopada w cieszyńskim 
Teatrze im. A. Mickiewicza. W czasie Gali 
podziękowano im kwiatami.

 Kulminacyjnym momentem wieczoru 
był ponowny występ Estrady Ludowej 
„Czantoria”. Przy tej okazji nadano jej 
imię Mariana Żyły – jej twórcy, propaga-

tora kultury ludowej i wieloletniego opie-
kuna zespołu. Prof. Ewa Kornas-Biegas, 
dziekan Wydziału Wokalno-Aktorskiego 
Akademii Muzycznej w Katowicach wy-
głosiła laudację na cześć Mariana Żyły, 
który urodził się 23 maja 1940 r. w Dzię-
gielowie. Jego kariera zawodowa zawsze 
była związana z nauczaniem i kulturą. 
Przez 21 lat pracował w Szkole Podstawo-
wej nr 2 w Ustroniu, gdzie zatrudniony był 
na stanowisku nauczyciela oraz dyrygenta 
chóru. Jako współzałożyciel Estrady Lu-
dowej „Czantoria” wielokrotnie nagradza-
ny był za zasługi dla kultury. Dla Ustronia 
był budowniczym tożsamości, łączył ludzi 
we wspólnym śpiewaniu. 

Mariusz Pasterny odczytał uchwalę  
nr 7/2025 Zarządu Stowarzyszenia Mi-
łośników Kultury Ludowej „Czantoria” 
w sprawie nadania Estradzie Ludowej 
„Czantoria” imię Mariana Żyły. Burmistrz 
oraz przewodniczący Rady Miasta złożyli 

członkom zespołu gratulacje z okazji na-
dania zespołowi imienia. Wyróżniono też 
Andrzeja Szcześniewskiego, który śpiewa 
w „Czantorii” od początku jej działalności.

Na koniec uroczystości wykład o trady-
cji Ustronia wygłosił honorowy obywatel 
miasta Ustroń prof. Karol Kadłubiec, 
badacz kultury, folkloru i języka Śląska 
Cieszyńskiego. 

Galę zakończyło odśpiewanie hymnu 
„Ojcowski dom” przez wszystkich obec-
nych przy akompaniamencie Estrady Lu-
dowej „Czantoria” im. Mariana Żyły.  

Gala Samorządowa była nie tylko 
uroczystym świętowaniem jubileuszu, 
ale też pełnym wdzięczności ukłonem 
w stronę historii, tradycji i ludzi, którzy od 
pokoleń współtworzą Ustroń. Wydarzenie 
przebiegło w atmosferze dumy, szacunku 
i wspólnoty – wartości, które od wieków 
budują charakter tego miasta. 

Kamila Paradowska

 

Samorządowcy wszystkich szczebli i parlamentarzyści.                                 Ewa Kornas-Biegas.            

Bernadeta Błanik.                 Lidia Hławiczka.                  Izabela Krassek-Kopyciok.   
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ODDALI SERCE USTRONIOWI

10 listopada liczni uczestnicy tego wy-
darzenia przybyli do Czytelni Katolickiej, 
gdzie dekorację stanowiły obrazy artystki 
rodem z Węgier Agnes Nagy, która od 
kilku lat jest związana rodzinnie z Ustro-
niem, tutaj działa ucząc dzieci wrażli-
wości na sztukę i wypowiada się w róż-
nych dziedzinach malarskich, a znana jest  
z oryginalnych batików. Prowadząca spot-
kanie opracowała wystąpienie pt. „Twórcy 
Ustroniowi”, prezentując osoby, które uko-
rzeniają się na tej ziemi. Spotkanie połączo-
ne było z prezentacją multimedialną przy-
gotowaną przez Wojciecha Piechockiego,  
z akompaniamentem znanego i zasłużone-
go muzyka Janusza Śliwki.

Na początek nawiązując do tegorocz-
nych obchodów 720-lecia Ustronia ode-
grano hejnał, który codziennie w po-
łudnie rozbrzmiewa z wieży ratusza,  
a prowadząca Czytelnię Katolicką Bar-
bara Langhammer przypomniała cytat  
z Biblii „Strzeż uczciwości, przypatruj się 
prawości, bo w końcu osiągnie człowiek 
pomyślność”. Następnie D. Koenig, nieraz 
podziwiana za liczne krasomówcze wy-
stąpienia, rozpoczęła orację fragmentem 
z książki Gustawa Morcinka „Ziemia 
bywa jak twarz ludzka”. Po omówieniu 
artystycznego dorobku autorki obrazów, 
przypomniała początki demokratycznych 
wyborów samorządowych w 1990 r., 
kiedy starano się o równowagę między 
ilością radnych dwóch najliczniejszych 
wyznań. Wymieniła też liczne zasługi 
Zygmunta Białasa, który wraz z żoną Re-
natą przybył do naszego miasta. Najpierw 
zaczęli działać, starając się reaktywować 
Towarzystwo Miłośników Ustronia. Był 
on pierwszym przewodniczącym Rady 
Miejskiej, organizatorem Klubu Eko-
logicznego, inicjatorem i realizatorem 
cyklicznego wydawnictwa „Przyrodnik 
Ustroński” i manifestacji przeciwko bu-
dowie koksowni w Stonawie. Jako geolog  
i pracownik Przedsiębiorstwa Uzdrowi-
skowego wraz z pracownikami doprowa-

dził do wydobywania i zatłaczania zużytej 
solanki, która stała się bezcennym surow-
cem uzdrowiskowym. W czasie kiedy  
Z. Białas był przewodniczącym Rady 
Miejskiej podejmowane były niejedno-
krotnie trudne decyzje, ale niezwykle waż-
ne dla Ustronia, zwłaszcza z punktu widze-
nia ekologa jak m. in. budowa wysypiska 
na Poniwcu, kanalizacja Ustronia, budowa 
kolektorów. Podziękowania skierowane do 
Z. Białasa nagrodzono gromkimi brawami. 
Jego rówieśniczka Halina Dzierżewicz, 
była również radną, a zasłużyła się także  
w doprowadzeniu do zakupu „Prażaków-
ki” przez Miasto. Podsumowanie ich wielu 
działań dla dobra miejscowej społeczno-
ści stanowił wiersz ustrońskiego poety  
i rzeźbiarza Andrzeja Piechockiego, które-
go utwory literackie jeszcze kilkakrotnie 
były prezentowane na tym spotkaniu. Jest 
on także autorem wielu tablic przyrodni-
czo- historycznych (wraz z Eugeniuszem 
Białasem) oraz wyjątkowej o treści histo-
rycznej scenografii, która do niedawna 
stanowiła ozdobę rynku. Prowadząca 
wymieniła też innych zasłużonych, którzy 
wybrali Ustroń, by tu żyć i działać jak Zbi-
gniew Gburek, Korneliusz Świątek, Karol 
Grzybowski i Jan Rottermund. 

Następnie wspomniała dwóch mistrzów 
sztuki Bogusława Heczkę, znakomitego 
akwarelistę i grafika oraz Karola Kubalę, 
rzeźbiarza, malarza, twórcę wielu po-
mników i mnóstwa scenografii. Był on 
artystycznym pogotowiem ratunkowym  
w naszym mieście, zawsze gotowym nieść 
wsparcie. Obaj artyści to prawdziwe tuzy 
miejscowej kultury, toteż niemal wszystkie 
miejscowe domy ozdabiają piękne widoki 
tych wspaniałych malarzy. Z kolei Maria 
Nowak jest znakomitą poetką, ale też 
niezwykłą orędowniczką naszej historii, 
a jej piękny wiersz napisany na 700-lecie 
Ustronia „Wywiad z rzeką Wisłą” stanowił 
kanwę do programu literacko-muzycznego 
na tę uroczystość. Pisała też o przelocie 
papieża Jana Pawła II nad Ustroniem,  

o wojnie, a jej wiersze są zawarte w licz-
nych publikacjach. Warto też zaznaczyć, że 
przez 17 lat pracowała w naszej gazecie. 

Ustroń może się poszczycić wieloma 
wydawnictwami, które powstają w Galerii 
„Na Gojach” Kazimierza Heczki. Są wyda-
wane trzy periodyki: Kalendarz, Pamiętnik 
i Przyrodnik Ustroński oraz wiele książek 
historycznych, wspomnieniowych i oko-
licznościowych. Jako jedyna gmina mamy 
od 35 lat tygodnik „Gazetę Ustrońską”, któ-
ra jest wyjątkową kroniką naszego miasta, 
a jej winietę stworzył obecny na spotkaniu 
artysta grafik Zbigniew Niemiec. Gazetę 
mamy i mieć musimy i niech ręka boska 
broni przed jej zamknięciem! – powiedziała 
prowadząca spotkanie. W dziedzinie poezji 
przez długie lata tworzyła Wanda Mider, 
pisząca liczne wiersze okolicznościowe, 
a wraz z Renatą Ciszewską organizatorką 
Estrady Regionalnej „Równica” stanowi-
ły doskonały duet i dzięki nim program 
zespołu jest zawsze piękny i wzruszający, 
związany z tradycjami naszej ziemi. One 
też serce podarowały Ustroniowi. Mamy 
dwa zespoły reprezentacyjne, ER „Rów-
nica” i Estradę Ludową „Czantoria”, która 
niebawem otrzyma imię współzałożyciela 
Mariana Żyły. 

Aby podkreślić ten niezwykły klimat  
D. Koenig przedstawiła wiersz „Mała Oj-
czyzna” Wandy Mider i „Małe miastecz-
ko” Renaty Ciszewskiej. Na zakończenie 
organizatorka niezwykłego wieczoru za-
prezentowała Jana Szczepańskiego, któ-
rego wspomnienia „Korzeniami wrosłem  
w ziemię” dla mieszkańców ziemi cie-
szyńskiej są najważniejszą publikacją sta-
nowiącą o tożsamości. Z kolei Józef Pilch 
był regionalnym historykiem, spółdzielcą 
i działaczem społecznym, którego pa-
sją było opracowywanie dziejów miasta.  
W hołdzie wszystkim, którzy zginęli za na-
szą wolność Janusz Śliwka zaśpiewał utwór 
„Biały krzyż” z repertuaru Czerwonych 
Gitar. Na zakończenie prowadząca wyraziła 
życzenie, abyśmy nosili w sercu wszyst-
kich zasłużonych dla Ustronia, których jest  
o wiele więcej, lecz nie wszystkich zdołała 
wymienić. Obecny na spotkaniu proboszcz 
parafii ks. Wiesław Bajger podziękował 
występującym i uczestnikom oraz zaprosił 
na obfity poczęstunek ufundowany przez 
Dwór Skibówki. Uroczystość zakończono 
wspólnym odśpiewaniem naszego cieszyń-
skiego hymnu „Ojcowski dom”. 

                   Tekst i foto: Lidia Szkaradnik

Od niemal ćwierćwiecza parafia rzymskokatolicka urządza corocznie Dni Klemen-
sowe, które przez cały tydzień oferują ciekawe wydarzenia religijne i artystyczne. 
Na inaugurację XXIV obchodów święta patrona kościoła poproszono Danutę Koenig, 
aby przygotowała autorskie spotkanie związane z historią naszego miasta. Nieprzy-
padkowo dokonano takiego wyboru, gdyż przez ponad trzy dekady kierowała ona 
ustrońską kulturą, a obecnie Uniwersytetem Trzeciego Wieku. 
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ZABAWA NA DZIEŃ SENIORA
(cd. ze str. 1)

zaproszonych gości oraz licznie przyby-
łych w ten wieczór seniorów. Jej ciepłe 
słowa podkreśliły wagę tego dnia oraz 
rolę, jaką starsze pokolenia pełnią w życiu 
lokalnej społeczności.

Burmistrz Paweł Sztefek witając se-
niorów przypomniał słowa Toniego Rob-
binsa iż najlepszym nauczycielem jest 
doświadczenie, a nikt nie ma go więcej 
niż seniorzy. Życzył wszystkim obecnym, 
aby wieczór upłynął w atmosferze radości, 
wzruszeń, dobrego humoru oraz inspirują-
cych spotkań, by był to czas pełen ciepła, 
wdzięczności i wspólnego świętowania.

Jednym z pierwszych artystycznych 
punktów programu był występ Zespołu 
Wokalnego UTW MUSIC pod kierowni-
ctwem Janusza Śliwki. Wykonane utwory: 
„Są takie dni w tygodniu” oraz „Nie będzie 
mnie głowisia bolała” seniorzy nagrodzili 
gromkimi brawami.

Niezwykle ważnym momentem było 
wręczenie certyfikatów „Miejsce Przy-
jazne Seniorom”, których dokonali: bur-
mistrz Paweł Sztefek, przewodniczący 

Rady Miejskiej Michał Kubok oraz prze-
wodnicząca Rady Seniorów Anna Sucha-
nek. 

Wyróżnienia otrzymali: Muzeum 
Ustrońskie im. J. Jarockiego; Miejska 
Biblioteka Publiczna im. Jana Wantuły; 
Fundacja Esprit; Stowarzyszenie Pomocy 
Dzieciom i Rodzinie „Można Inaczej”; 
Laboratorium Medyczne Med-Lab-Su-
chanek; Coctail Bar Delicje, Naleśnikarnia 
Urszula Skwara; Sopelek; „Optyk Expert” 
- Zakład Optyczny Zbigniew Winter; ME-
DAPP Prosta Spółka Akcyjna - SOLIS 
Specjalistyczne Centrum Rehabilitacyjno-
-Opiekuńcze; MEISSNER  Izabela Meiss-
ner - sklep obuwniczy.  

Po pełnym wzruszeń wręczaniu wyróż-
nień publiczność porwał koncert kapeli 
góralskiej „Muzyka cóż to”, pełen żywio-
łowych rytmów i regionalnego kolorytu, 
po którym nadszedł czas na podziękowa-
nia dla członków Rady Seniorów, którzy  
w tym roku kończą swoją kadencję. 

Burmistrz wraz z przewodniczącym 
Rady Miasta wręczając pamiątkowe sta-

tuetki oraz kwiaty dziękowali członkom 
Rady Seniorów za ich działalność i życz-
liwość, za  nieustanne wzbogacanie życia 
społecznego Ustronia oraz za zaangażo-
wanie, mądrość i doświadczenie, które 
stanowiły nieocenione wsparcie w wspól-
nym budowaniu przestrzeni przyjaznej 
seniorom.

W części poetyckiej wieczoru zabrzmiał 
wiersz „Na zdrowie” Wisławy Szymbor-
skiej, recytowany przez Krzysztofa Sawo-
chę – refleksyjny i poruszający, idealnie 
wpisujący się  w klimat gali. Sporą daw-
kę energii wniósł również taniec liniowy  
w wykonaniu sekcji tanecznej UTW, pro-
wadzonej przez Adama Foxa. Publiczność 
z zachwytem obserwowała choreografię 
pełną skupienia i zaangażowania. Nie za-
brakło też filmowego akcentu — uczest-
nicy obejrzeli 15-minutowy film o historii 
pochodzenia nazwy Ustroń oraz głównych 
atrakcji turystycznych miasta. 

Po części oficjalnej Dorota Kohut za-
prosiła wszystkich na poczęstunek oraz 
zabawę taneczną. Do tańca porwali zgro-
madzonych Góralka Hanka wraz z Janu-
szem Śliwką, tworząc atmosferę pełną 
śpiewu i wspólnej zabawy.

Gala zakończyła się około godziny 
22.00, pozostawiając uczestnikom wiele 
pozytywnych emocji, wzruszeń i wspo-
mnień. Było to wydarzenie, które nie tylko 
celebrowało Dzień Seniora, ale pokazało 
także, jak ważna jest więź międzypokole-
niowa, aktywność i kultura w życiu doj-
rzałych mieszkańców miasta.

                               Kamila Paradowska

Ustępująca Rada Seniorów: Józef Sikora, Agnieszka Woźniak, Bogdan Kozieł, Włodzimierz 
Chmielewski, Irena Pawelec, Jarosław Rozmus, Danuta Procner, Paweł Mitręga, Anna Su-
chanek.  
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W dawnym Ustroniu

Minął ponad tydzień od zamontowania na jednym z budynków 
Muzeum Ustrońskiego tablicy poświęconej ustrońskim ofiarom 
hitlerowskiej zbrodni 9 listopada 1944 r. Przechodnie i spacero-
wicze przystają przy niej na dłużej, oddając się refleksji. Najważ-
niejszy jest jednak fakt, iż miejsce to odwiedzają również dzieci 
pomordowanych. A pamiętajmy, że zbrodnia miała miejsce już 81 
lat temu, nie wszyscy są więc w stanie przybyć i zobaczyć swych 
rodziców upamiętnionych w przestrzeni publicznej naszego mia-
sta. Natomiast ogromnym zaszczytem dla nas było pojawienie 
się przed tablicą Józefa Szustra – syna Rudolfa Krysty oraz bliź-
niaczek Heleny Krysty i Julii Troszok – córek Alojzego Miecha! 
A przy tej okazji zostały wykonane pamiątkowe fotografie, które 
uzupełniam retrospekcjami z dzieciństwa. Przypomnijmy teraz 
kilka kluczowych faktów:

Rudolf Krysta (kowal) wraz z Alojzym Miechem (stolarzem-
-modelarzem) uchodzili za znakomitych fachowców i „najwięk-
szych Polaków” w środowisku kuźniczym, dlatego obu hitlerow-
scy oprawcy potraktowali wyjątkowo okrutnie, przed rozstrzela-
niem zostali brutalnie pobici, a zginęli nieopodal swoich domów  
w hermanickiej kolonii. Rodzice Józefa Szustra – Rudolf Krysta 
i Elżbieta Szuster nie doczekali planowanego ślubu, który utrud-
niały im okupacyjne władze. Po zamordowaniu Rudolfa Elżbieta 
została zesłana na przymusowe roboty do Niemiec, a małego Jó-
zefa wychowywali dziadkowie na hermanickim folwarku. Ojciec 
Elżbiety pracował na portierni spichlerza zbożowego w Herma-
nicach, dzięki czemu rodzina miała możliwość palenia zniczy na 
Wszystkich Świętych w miejscu naznaczonym krwią Rudolfa. Pod 
sypaniem złożono bowiem ciała ofiar po zakończeniu zbrodni. 
Alojzy Miech konsekwentnie odmawiał podpisania Volkslisty. 
Współpracował z oddziałem Gwardii Ludowej pod dowództwem 
Józefa Glajca. Rozstrzelano go pod kasztanowcem, rosnącym nie-
opodal jego domu. Kolejne pociski trafiły w ścianę budynku tuż 
obok drzwi, omal nie zabijając zrozpaczonej żony. Kasztanowiec 
przez długie lata stał przy ul. Dominikańskiej, później pozostał 
po nim tylko pień, a obecnie zagłębienie w ziemi. Po okupacji 
Ewa Miech, matka gromadki dzieci, nie mogła liczyć na żadną 
pomoc ze strony państwa. W kolejne rocznice 9 listopada zapalała 
świeczki w miejscu rozstrzelania swego męża. 

                                    Alicja Michałek, 
Muzeum Ustrońskie

DZIECI OFIAR 9 LISTOPADA POD PAMIĄTKOWĄ TABLICĄ

Józef Szuster na tle pamiątkowej tablicy. W jego oczach do dziś 
można dojrzeć spojrzenie, znane nam z jedynej zachowanej foto-
grafii jego ojca. 

Józef Szuster w dzieciństwie.

Bliźniaczki Helena Krysta (z prawej) oraz Julia Troszok (z lewej) 
pozują na tle tablicy. Cień, rzucany przez prasę kuźniczą, stał się 
poruszającym symbolem ciężkiej pracy ich ojca w ustrońskiej Kuźni. 

Bliźniaczki Helena Krysta (z lewej) oraz Julia Troszok (z prawej) z 
matką Ewą Miech (później Szczepańską).
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I. PODSTAWA PRAWNA  
Podstawą prawną zimowego utrzymania dróg są przepisy: 
- art. 3 ust. 2 pkt 11 i art. 5 ust. 4 pkt 2  ustawy z dnia 13 września 

1996 r.o utrzymaniu czystości i porządku w gminach (t.j. Dz. U. z 2025 
r., poz. 733) 

- Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 27 października 2005 
r. w sprawie rodzajów i warunków stosowania środków, jakie mogą być 
używane na drogach publicznych oraz ulicach i placach (Dz. U. Nr 230, 
z dnia 24 listopada 2005 r., poz. 1960)

II. ZASADY ORGANIZACYJNE 
Urząd Miasta Ustroń finansuje akcję zimowego utrzymania dróg po-

wiatowych i miejskich na terenie Miasta Ustroń. Do nadzorowania akcji 
zimowej w Urzędzie Miasta powołano Miejski Zespół Koordynacyjny 
(MZK) w składzie:
Przewodniczący 
MZK 	 	 Magdalena FOBER		  508 193 895
Członek Zespołu 
Koordynacyjnego	 Jarosław URBANOWICZ	 509 763 742
Członek Zespołu 
Koordynacyjnego	 Radosław MUCHYŃSKI	 33 8579 320
Członek Zespołu 
Koordynacyjnego	 Józef KUCZERA		  33 8579 322

Zadania Miejskiego Zespołu Kordynacyjnego
1. Kontrola przebiegu akcji zimowej. 2. Bezpośrednie nadzorowanie 

akcji w przypadku wystąpienia klęski żywiołowej.
Odśnieżanie obszaru całego miasta, w którego skład wchodzą dziel-

nice o charakterze ulic o małym nachyleniu tj.: Nierodzim, Lipowiec, 
Hermanice, Goje, Zawodzie Dolne, Zawodzie Górne i dzielnice w któ-
rych znajdują się drogi typowo górskie o dużym nachyleniu takie jak:  
Polana, Dobka, Jaszowiec, Poniwiec. Odśnieżanie chodników i dróg do 
budynków należących do zasobów Miasta Ustroń zostało podzielone na 
III sektory (szczegóły w załączniku nr 1 do operatu).

Odśnieżaniem, sektora I zajmuje się firma Usługi Budowlane Czesław 
Cichy z siedzibą w 43-436 Górki Wielkie, ul. Pod Zebrzydkę 23, tel. 
889-450-125, sektora II zajmuje się firma Usługi Budowlane Czesław 
Cichy z siedzibą w 43-436 Górki Wielkie, ul. Pod Zebrzydkę 23, tel. 
889-450-125. W postępowaniu na zimowe utrzymanie sektora III wnie-
siono odwołanie do Prezesa Krajowej Izby Odwoławczej.   

Koordynację akcji zimowej prowadzi Urząd Miasta Ustroń tel. 33 
8579 320, 33 8579 319, 33 8579 322,  33 8579 358.                   

Do zadań koordynatora należy m.in.:
1. 	Koordynowanie przebiegu akcji zimowej z ramienia  

	 Zamawiającego poprzez sprawdzanie Wykonawcy co do  
	 bieżącego i skutecznego utrzymania dróg wg kolejności  
	 zimowego utrzymania.

2. 	Prowadzenie kontroli przebiegu akcji zimowej w terenie.
3. 	Prowadzenie dokumentacji przebiegu akcji zimowej.
4. 	Rejestrowanie komunikatów prognoz pogody oraz lokal- 

	 nych warunków atmosferycznych (temperatura, opady).
5. 	Sprawdzanie cotygodniowych faktur i rozliczenie  

	 z Wykonawcą akcji zimowej.
6. 	Rejestrowanie poleceń, skarg i interwencji.

Dyżury w bazie pełnione będą całodobowo w czasie trwania 
umowy pod następującymi telefonami: 

Sektor I: 889-450-125 i 691-771-979;  
Sektor II: 889-450-125 i 691-771-979; 	

Na bazie Wykonawcy znajdować się będzie materiał do likwidacji 
gołoledzi i śliskości zimowej oraz w stałej gotowości koparko-ładowarka 
lub ładowarka.

Wykonawca ma obowiązek notowania wszystkich interwencji zwią-
zanych ze stanem dróg i w miarę możliwości je załatwiać. Wykonawcę 

obowiązuje ścisłe przestrzeganie ustalonych kolejności i standardów 
utrzymania dróg, tzn. drogi niższych kolejności odśnieżania (II, III) 
będą odśnieżane dopiero po zakończeniu akcji na drogach I kolejności.

III KOLEJNOŚCI 
ZIMOWEGO UTRZYMANIA DRÓG 

I kolejność zimowego utrzymania dróg - pierwsze odpłużanie jezdni 
oraz posypywanie niezbędną dawką mieszanki piaskowo – solnej musi 
nastąpić w ciągu 1 godziny licząc od momentu wystąpienia zjawiska.

II kolejność zimowego utrzymania dróg - pierwsze odpłużanie jezdni 
oraz posypywanie niezbędną dawką mieszanki piaskowo – solnej musi 
nastąpić w ciągu 2 godzin licząc od momentu wystąpienia zjawiska.

III kolejność zimowego utrzymania dróg - pierwsze odpłużanie jezdni 
oraz posypywanie niezbędną dawką mieszanki piaskowo – solnej musi 
nastąpić w ciągu 3 godzin licząc od momentu wystąpienia zjawiska.

IV MATERIAŁY USZARSTNIAJĄCE: 
Podstawowym materiałem do zwalczania śliskości śnieżnej na drogach 

jest piasek, sól drogowa, oraz kruszywo naturalne lub kruszywo kamienne 
łamane o uziarnieniu do 4 mm. Jedynym materiałem do posypywania 
chodników i traktów pieszych jest mieszanka piaskowo-solna albo sam 
piasek. W razie wystąpienia trudności w utrzymaniu płynności i bez-
pieczeństwa ruchu samochodowego za pomocą stosowanego sprzętu  
i materiałów uszarstniających, na ulicach: Skalica, Turystyczna, Wczaso-
wa, Stroma, Grażyńskiego, Szpitalna, Lipowa dopuszcza się stosowanie 
mieszanki piasku i soli po uzgodnieniu z Miejskim Zespołem Koordy-
nacyjnym. Ulice w terenie płaskim będą utrzymywane na biało, za wy-
jątkiem skrzyżowań, wzniesień i łuków. Ulice w Dobce tj. Furmańska, 
Ślepa oraz Polańska (od skrzyżowania z ul. Złocieni do ul. Furmańskiej) 
będą utrzymywane na biało, a zwalczanie śliskości za pomocą piasku 
lub soli może nastąpić tylko za zgodą przedstawiciela Miejskiego Ze-
społu Koordynacyjnego. Ulica Równica będzie utrzymywana na czarno.

Utrzymywanie drogi wojewódzkiej
Droga wojewódzka nr 941 Skoczów - Istebna: ul. Katowicka, Kato-

wicka II - jest utrzymywana przez Zarząd Dróg Wojewódzkich w Kato-
wicach, tel. 32 7819 211.

Utrzymywanie ulicy Drozdów, zjazd z ulicy Pod Grapą, zjazd  
z ul. Stawowej 

Ulica Drozdów – zjazd na ul. Katowicką, zjazd z ulicy Pod Grapą, 
zjazd z ul. Stawowej przy włączeniu się do ul. Cieszyńskiej muszą być 
utrzymywane na czarno, a użycie materiałów uszarstniających (mieszanki 
piasku i soli drogowej) nie wymaga każdorazowej zgody przedstawiciela 
Miejskiego Zespołu Koordynującego.

V WYKAZ SPRZĘTU: 
1) Część (sektor) I: Pojazd z napędem na 4 koła o mocy co najmniej 

90 kM, z pługiem ogumionym i posyparką: 4 sztuki, pojazd do odśnie-
żania chodników, o wadze do 1 500 kg z pługiem i posyparką: 1 sztuka, 
ręczny pług wirnikowy do odśnieżania chodników o wadze do 150 kg : 
1 sztuka, samochód ciężarowy samowyładowczy lub ciągnik z przyczepą 
samowyładowczą o ładowności co najmniej 10 ton: 1 sztuka, koparko-
-ładowarka lub ładowarka do załadunku śniegu o pojemności łyżki co 
najmniej 0,8m3: 1 sztuka,

2) Część (sektor) II: Pojazd z napędem na 4 koła o mocy co najmniej 
90 kM, z pługiem ogumionym i posyparką: 5 sztuk, pojazd do odśnieża-
nia chodników, o wadze do 1 500 kg z pługiem i posyparką:  1 sztuka, 
ręczny pług wirnikowy do odśnieżania chodników o wadze do 150 kg:  
2 sztuki, samochód ciężarowy samowyładowczy lub ciągnik z przyczepą 
samowyładowczą o ładowności co najmniej 10 ton: 1 sztuka, koparko-
-ładowarka lub ładowarka do załadunku śniegu o pojemności łyżki co 
najmniej 0,8m3: 1 sztuka,

3) Część (sektor) III:  Pojazd z napędem na 4 koła o mocy co naj-
mniej 160 kM, z pługiem ogumionym i posyparką: 3 sztuki, pojazd  
z napędem na 4 koła o mocy co najmniej 90 kM, z pługiem ogumionym 
i posyparką: 2 sztuki, pojazd z pługiem wirnikowym np. UNIMOG lub 
inny równoważny o podobnych parametrach (wyrzut śniegu z wirnika 
na odległość, co najmniej 20 metrów: 1 sztuka, pojazd do odśnieża-
nia chodników, o wadze do 1 500 kg z pługiem i posyparką: 1 sztuka, 
ręczny pług wirnikowy do odśnieżania chodników o wadze do 150 kg:  
1 sztuka, samochód ciężarowy samowyładowczy lub ciągnik z przyczepą 
samowyładowczą o ładowności co najmniej 10 ton: 1 sztuka, Koparko-
-ładowarka lub ładowarka do załadunku śniegu o pojemności łyżki co 
najmniej 0,8m3: 1 sztuka,

Wszystkie pojazdy przeznaczone do zimowego utrzymania dróg przy-
stosowane są do założenia nadajników GPS.

OPERAT ORGANIZACYJNY 
UTRZYMANIA ZIMOWEGO 

DRÓG W SEZONIE 
2025/2026 W USTRONIU 
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Część (sektor) I – odśnieżanie i zwalczanie śliskości poprzez stoso-
wanie materiałów uszarstniających dla dróg i chodników oraz innych 
terenów wskazanych przez Zamawiającego na terenie następujących 
dzielnic Miasta Ustroń: Nierodzim, Lipowiec i Hermanice

1. Wykaz ulic i kolejności odśnieżania dla części 1:
• I kolejność odśnieżania - ulice: Bładnicka, Dominikańska, Fabrycz-

na, Lipowska, Skoczowska, Stellera, Szeroka, Wiejska.
• II kolejność odśnieżania - ulice: Agrestowa, Bernadka, Chałupni-

cza, Choinkowa, Cicha, Długa, Działkowa, Folwarczna, Goleszowska, 
Górecka, Graniczna, Harbutowicka, Jasna, Jaśminowa, Kreta, Krzywa-
niec, Kwiatowa, Kuźnicza – część, Leśna, Malinowa, Miła, Orzechowa, 
Osiedlowa, Owocowa, Porzeczkowa, Potokowa, Przetnica, Różana, 
Sosnowa, Szkolna, Sztwiertni, Wałowa, Wąska, Wesoła, Wiśniowa, 
Wspólna, Zabytkowa, Zagajnik, Źródlana – część.

• III kolejność odśnieżania - ulice: Brzoskwiniowa, Beskidzka, Bocz-
na, Czarny Las, Czereśniowa, Dobra Gospodarska, Górna, Jabłoniowa, 
Kamienic, Kręta, Krótka, Lipowski Groń, Laskowa Łączna, Mokra, Nad 
Bładnicą, Nowociny, Podgórska, Spokojna, Urocza, Wiklinowa, Wodna, 
Żwirowa, boczna ul. Harbutowickiej.

 2. Wykaz chodników, przejść dla pieszych oraz innych terenów 
przewidzianych do odśnieżania w sektorze nr I

• Chodniki przy ulicach: Skoczowskiej, Kuźniczej, Osiedlowej, Po-
rzeczkowej, Lipowskiej, Szerokiej, Szkolnej, Dominikańskiej, Bładni-
ckiej, chodnik (przedłużenie ul. Wiklinowej).

• Chodniki na mostach i kładkach: most na Wiśle koło parkingu  
w Nierodzimiu – 2 sztuki, most na Wiśle ul. Lipowska, most na Wiśle 
ul. Kuźnicza.

• Przejścia dla pieszych na ulicach: Wiejskiej (1 szt.) Skoczowskiej 
(4 szt.), Lipowskiej (1 szt.), Dominikańskiej (5szt.), Kuźniczej (1 szt.) 
oraz wszystkie nieoznakowane wzdłuż ulic będące przedłużeniem chod-
ników dla pieszych.

• Przystanki autobusowe zlokalizowane w ciągu odśnieżanych dróg 
wskazanych w pkt 1

Część (sektor) II – odśnieżanie i zwalczanie śliskości poprzez sto-
sowanie materiałów uszarstniających dla dróg i chodników oraz innych 
terenów wskazanych przez Zamawiającego na terenie następujących 
dzielnic Miasta Ustroń: Centrum oraz Poniwiec

1. Wykaz ulic i kolejności odśnieżania dla części 2:
• I kolejność odśnieżania - ulice: 3 Maja (droga powiatowa nr 2659S), 

A. Brody, Akacjowa, Cieszyńska, Daszyńskiego, Fabryczna, Grażyń-
skiego, Jelenica, Konopnickiej, Ks. Kojzara, Mickiewicza, Partyzantów, 
Pod Skarpą, Rynek, Targowisko.

• II kolejność odśnieżania - ulice:, Bażantów, Bema, Błaszczyka, 
Cholewy, Dąbrowskiego, Droga dojazdowa do Szkoły Podstawowej 
nr 2, Drozdów, Dworcowa, Gałczyńskiego, Grabowa, Hutnicza,  Koś-
cielna, Kuźnicza - część, Lecznicza, Lipowa, Lipowczana, Myśliwska, 
Nadrzeczna, Ogrodowa, Pana Tadeusza, Parkowa, Piękna, Polna, Sikor-
skiego, Słoneczna, Solidarności, Sportowa, Spółdzielcza, Stalmacha, 
Stawowa, Strażacka, Tartaczna, Traugutta, Wiosenna, Wojska Polskiego, 
Wybickiego.

• III kolejność odśnieżania - ulice: 9 Listopada, Asnyka, Brzozowa, 
Bukowa, Cisowa, Dębowa, Głogowa, , Grażyny, Jesionowa, Kalinowa, 
Kasprowicza, Kasztanowa, Klonowa, Kluczyków, Kochanowskiego, Ko-
munalna, Krzywa, Limbowa, Miedziana, Obrzeżna, Olchowa, Pasiecz-
na, Reja, Siewna, Skłodowskiej, Skowronków, Słowików, Spacerowa, 
Srebrna, Staffa, Topolowa, Tuwima, Wantuły, Wiązowa, Widokowa, 
Wierzbowa, Zielona, Złota, boczna ul. Jelenica, boczna ul. Myśliwskiej.

2. Wykaz chodników, przejść dla pieszych, schodów oraz innych 
terenów przewidzianych do odśnieżania w sektorze nr II

• Chodniki przy ulicach: Rynek, Brody, Słonecznej, Mickiewicza, 
Spacerowej, Jelenica, Cieszyńskiej, Konopnickiej, ul. 3 Maja, ul. Parko-
wej, Hutniczej, Grażyńskiego, Partyzantów, Daszyńskiego, 9 Listopada, 
Dworcowej, Aleja Legionów, Myśliwskiej, Grabowej, Gałczyńskiego, 
Strażackiej, Wantuły, Kojzara, Pod Skarpą, Sportowej, chodnik wzdłuż 
drogi dojazdowej do SP-2.

• Chodniki na mostach i kładkach: most na Wiśle koło CPN, most na 
Wiśle ul. Grażyńskiego, kładka drewniana w ciągu ul. Spacerowej (3 szt.).

• Przejścia dla pieszych na ulicach: Daszyńskiego (6 szt.), 3 Maja (11 
szt.), Partyzantów (3 szt.), Cieszyńska (5 szt.), Grażyńskiego (2 szt.), 
Słoneczna (3 szt.), A. Brody (4 szt.), Pod Skarpą (3 szt.), rondo przy ul. 
Cieszyńskiej (4 szt.), rondo przy rynku (4 szt.), rondo przy Prażakówce 
(4 szt.), droga dojazdowa do SP-2 (2 szt.), oraz wszystkie nieoznakowane 
wzdłuż ulic będące przedłużeniem chodników dla pieszych.

• Schody przy ulicach: Konopnickiej-Wantuły,  Cieszyńskiej – zjazd  
i schody do alejki przed blokami, 3 Maja – schody na staw kajakowy, ul. 
Daszyńskiego – schody w kierunku „Strumyka”.

• Place postojowe TAXI przy ulicach 3 Maja, A. Brody i Grażyńskiego 
oraz plac Targowiska Miejskiego.

• Parking przy ul. Cieszyńskiej (dawne TESCO), parking na terenie 
ośrodka zdrowia, parking przy ulicach: A. Brody, Grażyńskiego, Par-
tyzantów, Daszyńskiego, Słonecznej, Sportowej, Mickiewicza, Nad-
rzecznej.

• Drogi, place i chodniki na terenie budynków należących do zasobu 
Miasta Ustroń: ul. Cieszyńska (3 bloki), ul. Partyzantów (3 bloki), ul. 3 
Maja (3 bloki), ul. Spółdzielcza, ul. Daszyńskiego (pod Dębem i przy 
Kuźni).

• Przystanki autobusowe zlokalizowane w ciągu odśnieżanych dróg 
wskazanych w pkt 1

Część (sektor) III – odśnieżanie i zwalczanie śliskości poprzez sto-
sowanie materiałów uszarstniających dla dróg i chodników oraz innych 
terenów wskazanych przez Zamawiającego na terenie następujących 
dzielnic Miasta Ustroń: Jaszowiec, Polana i Dobka.

1. Wykaz ulic i kolejności odśnieżania dla części 3:
• I kolejność odśnieżania - ulice: 3 Maja – część, ul. Furmańska, 

Polańska, Wczasowa, Skalica, Stroma, Ślepa, Turystyczna, Sanatoryjna, 
Skalica – część, Szpitalna, Zdrojowa.

• II kolejność odśnieżania - ulice: Chabrów, Jodłowa, Równica, 
Świerkowa, Wiślańska, Złocieni, Żarnowiec, Armii Krajowej, Źródlana.

• III kolejność odśnieżania - ulice: Baranowa, Beskidek, Jaworowa, 
Jastrzębia, Papiernia, Sucha, Orłowa, Pod Grapą, boczna od Wczaso-
wej, boczna od Równicy, Gościradowiec, Kuźnicza – część, Liściasta, 
Belwederska, Okólna, Radosna, Uboczna, Uzdrowiskowa, boczne ul. 
Źródlanej, boczna ul. Sanatoryjnej.

2. Wykaz chodników, przejść dla pieszych, schodów oraz innych 
terenów przewidzianych do odśnieżania w sektorze nr III

• Chodniki przy ulicach:  Polańskiej, Wczasowej, Turystycznej, Szpi-
talnej, Sanatoryjnej.

• Chodniki na mostach i kładkach: kładka wisząca na Wiśle, most 
na Wiśle  ul. Wczasowa,  most                   ul. Turystyczna, wiadukt  
w ciągu ul. Skalica oraz schody na wiadukt, mosty ul. Sanatoryjna (6 szt.). 

• Przejścia dla pieszych na ulicach: Polańskiej (2 szt.), Wczasowej (11 
szt.), Sanatoryjna (6 szt.), Szpitalna (3 szt.),  oraz wszystkie nieozna-
kowane wzdłuż ulic będące przedłużeniem chodników dla pieszych.

• Schody przy ulicy Papiernia (staw) Polana wejście i zejście wraz 
ze zjazdem

• Drogi, place i chodniki na terenie budynków należących do zasobu 
Miasta Ustroń: ul. Chabrów i Papiernia.

• Przystanki autobusowe zlokalizowane w ciągu odśnieżanych dróg 
wskazanych w pkt 1

Szczegółowy zakres świadczenia usług obrazuje mapa dla sektora 
nr I, sektora nr II i sektora nr III



20 listopada 2025 r.	 		   17

2 listopada policjanci z Komisariatu 
Policji w Ustroniu podczas patrolu ulicy 
Wczasowej zatrzymali do kontroli kie-
rowcę mazdy – 20-letniego obywatela 
Mołdawii. Wystarczyło kilka minut, by 
z pozornie zwykłej kontroli wyniknęła 
sytuacja, która zakończyła się dwoma 
zatrzymaniami. Po sprawdzeniu w poli-
cyjnych bazach szybko wyszło na jaw, 
że młody kierowca ma sądowy zakaz 

prowadzenia pojazdów mechanicznych. 
Wspólne ustalenia z funkcjonariuszami 
Straży Granicznej wykazały, że mężczyzna 
na podstawie wydanej wobec niego decy-
zji administracyjnej, powinien już kilka 
miesięcy temu opuścić terytorium Polski. 
Jeszcze większe zaskoczenie czekało pasa-
żera pojazdu. 38-letni obywatel Mołdawii 
był poszukiwany listem gończym przez 
Sąd Rejonowy w Wodzisławiu Śląskim  
w celu odbycia kary pozbawienia wol-
ności. 20-latek został zatrzymany, prze-
słuchany i usłyszał zarzut prowadzenia 
pojazdu pomimo obowiązującego zaka-
zu, za co zgodnie z Kodeksem karnym 
grozi kara do 5 lat pozbawienia wolności. 
Mężczyznę po przedstawieniu mu zarzu-
tów przekazano funkcjonariuszom Straży 
Granicznej, którzy prowadzić będą dalsze 

SPRAWNA 
AKCJA 
POLICJI

czynności zmierzające do przymusowego 
wydalenia zatrzymanego. Jego starszy 
towarzysz natomiast nie wrócił już na 
wolność – zgodnie z decyzją sądu trafił do 
aresztu śledczego, gdzie odbędzie zasądzo-
ną wcześniej karę.

Odbyła się kolejna edycja konkursu baj-
kowego w Przedszkolu nr 7 udział wzięły 
udział dzieci, a do pomocy przyprowadziły 
rodziców i wspólnie tworzyli piękne prace 
plastyczne, przedstawiające ulubionych 
bohaterów literackich. Uczestników przy-
witała dyrektor Jolanta Heller i razem  
z nauczycielkami zaprosiła do tradycyjnych 
tańców-przebierańców. Prace wykonane 
bardzo różnymi technikami i przy pomocy 
nieoczywistych materiałów oceniało jury  
w składzie: znawczyni sztuki Dominika Cyba-
-Matus, kierownik Oddziału dla Dzieci Miej-
skiej Biblioteki Publicznej Beata Grudzień  
i pisząca te słowa. Dzieci otrzymały dyplomy 
i nagrody, był słodki poczęstunek i wspólne 
zdjęcia. Tworzenie prac plastycznych na 
temat ulubionych bohaterów literackich 
to budowanie więzi z książkami, opowieś-
ciami, a jeśli robi się z mamą czy z tatą 
znaczenie takich działań jeszcze rośnie. 
Zachodzi niebezpieczeństwo, że czytanie 
dziecku 20 minut dziennie codziennie bę-
dzie niewystarczające.       Fot. M. Niemiec

O godz. 13.05 zabrzmiał na żywo hej-
nał Ustronia, upamiętniający rok 1305, 
kiedy to ukazała się pierwsza wzmianka 
o naszym mieście. Tę datę uważa się za 
początek historii Ustronia. Hejnał z balkonu 
Ratusza na żywo wykonali Andrzej Sikora 
i Piotr Kurowski. Przyszły ich posłuchać 
dzieci z Przedszkole Nr 2 i Przedszkola 
nr 7, uczniowie Szkoły Podstawowej nr 1 
w Ustroniu, burmistrz Paweł Sztefek, który 
rozdawał odblaski, przewodniczący Rady 
Miasta Michał Kubok, radny Artur Steczkie-
wicz, sekretarz miasta Magdalena Fober, 
przewodniczący Osiedla Ustroń Hermanice 
Antoni Szczypka oaz urzędnicy.

Hejnał powstał na podstawie pieśni „Tam 
gdzie Czantoria się wznosi”. Utwór na-
grał Janusz Kania. Po raz pierwszy został 
odegrany w noc sylwestrową w 2005 r. 
Jest grany każdego dnia w południe oraz 
z okazji najważniejszych uroczysto-
ści miejskich. Ma przypominać o dumie 
z naszego miasta.                 Fot. M. Niemiec
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KOMANDOR – Cieszyn,  
ul. Stawowa 27 – szafy, gar-
deroby, zabudowy wnęk  
z drzwiami przesuwanymi  
i nie tylko... Zamów bezpłatny 
pomiar. RATY 0%. 728-340-
518, (33) 854-22-57. www.
komandor.pl.

Malowanie domów, mieszkań, 
gładzie, płyty karton-gips. 
666-989-914.

Cyklinowanie bezpyłowe –
parkiet, odnawianie schodów. 
666-989-914.

Spawanie plastików. Ustroń, 
ul. Obrzeżna. 501-444-534.

Bagażówka – przeprowadzki 
+ ekipa. Usługi transportowe. 
601-478-108.

Malowanie, gładź, kafelko-
wanie. Konkurencyjne ceny. 
662-871-791.

OGŁOSZENIA DROBNE

www.ustron.pl
CO NAS CZEKACO NAS CZEKA

do 15.12	 Wystawa fotografii z okazji 720-lecia Ustronia, Muzeum 
	 	 	 Ustrońskie
22.11	 13.00	 Spotkanie o ADHD dzieci i dorosłych, Fundacja Życie  
	 	 	 i Misja
22.11	 18.00	 Ustrońska Jesień Muzyczna: Kwartet smyczkowy 
			   AQuartet z wokalistką Weroniką Skalską, MDK Praża- 
	 	 	 kówka (impreza biletowana) 
25.11	 15.00	 Dzień Pluszowego Misia, Dworzec Dobych Myśli, szcze- 
	 	 	 góły s. 2
27.11.	10.00	 Prof. Karol Kadłubiec opowie o tradycjach adwen- 
			   towych oraz bożonarodzeniowych na Śląsku Cieszyń- 
			   skim. Spotkanie emerytów, parafia ewangelicka
27.11	 16.00 	 Porady lekarskie Klubu Pacjenta, Muzeum Ustrońskie, 
	 	 	 szczegóły s. 6
29.11	 16.00	 Koncert Charytatywny z okazji piątej rocznicy dzia- 
			   łalności Fundacji „Heaven for Africa”, Koach Event,  
			   szczegóły s. 3
05.12	 19.00	 Stand-up: Adam Van Bendler Program "Ultimatum", 
			   MDK Prażakówka (impreza biletowana)
06.12	 15.00	 Magiczny Las - otwarcie, KL Czantoria górna stacja
06.12	 16.00	 Kabaret Paranienormalni, MDK Prażakówka (impreza  
	 	 	 biletowana)
07.12	 17.00	 Mikołaj w Muzeum, Muzeum Ustrońskie
12.12	 18.00	 Klimakterium 2 czyli Menopauzy Szał, MDK Prażakówka 
	 	 	 (impreza biletowana)

 Felieton szachowy

Mat w 3 ruchach białymi. 
Zadanie z partii J. Dudys vs P. Kalus (2003) 

KĄCIK SZACHOWYKĄCIK SZACHOWY

Rozwiązanie poprzedniej zagadki z GU nr 44: 
1. Hxf7+ Wxf7 (... Kh8 2. Hxf8#)  2. We8#

46/2025/1/O

MAX EUWE
Max Euwe Holenderski szachista z Amsterdamu urodzony 20 

maja 1901 roku, zmarł 26 listopada 1981 roku. Piąty Mistrz Świa-
ta. Tytuł dzierżył od 1935 do 1937. Arcymistrz z nadania FIDE  
w 1950 r. Doktor  matematyki, wielki rywal GM Aleksandra 
Alechina. W latach 1970-1978 Euwe pełnił funkcję Prezydenta 
FIDE. Po śmierci ówczesnego Mistrza Świata Aleksandra Ale-
china (FRA|RUS) w Portugalii przed meczem o mistrzostwo 
świata z Michaiłem Botwinnikiem (ZSRR|ISR) FIDE zapro-
ponowała tytuł Mistrza Świata Maxowi Euwe, lecz odmówił 
twierdząc, że musi sam sobie go odebrać. W 1948 r. FIDE 
zorganizowała turniej o mistrzostwo świata w Hadze oraz 
w Moskwie. Wystartowało 5 szachistów: Mikhail Botvinnik 
(ZSRR|ISR), Max Euwe (NED), Paul Keres (ZSRR|EST), Sa-
muel Reshevsky (USA|POL), Wasilij Smysłow (ZSRR|RUS). 
Euwe zajął ostatnie 5 miejsce. 

Mecze o Mistrzostwo Świata Maxa Euwe:
1935 r. / Amsterdam, Haga, Delft, Rotterdam, Utrecht, Gouda, 
Groningen, Baarn, Herzogenbusch, Eindhoven, Zeist, Ermelo, 
Zandvoort / Aleksandr Alechin(FRA|RUS) – Max Euwe / 14.5-15.5
1937 r. / Haga, Rotterdam, Amsterdam, Haarlem, Lejda, Gronin-
gen, Zwolle, Eindhoven, Delft / Max Euwe – Aleksandr Alechin 
(FRA|RUS) / 9.5-15.5
1948 r. / Haga, Moskwa / Max Euwe – Mikhail Botvinnik 
(ZSRR|ISR) / 1.5-3.5, Max Euwe – Paul Keres(ZSRR|EST) / 
1.0-4.5, Max Euwe – Samuel Reshevsky(USA|POL) /1.0-4.0, 
Max Euwe – Wasilij Smysłow(ZSRR|RUS) / 1.0-4.0.

                                                                                     Patryk Piec
ACM (Kandydat na Mistrza FIDE Arena), CCE (Ekspert Szachów Korespondencyjnych), instruk-

tor, sędzia klasy NA (Narodowy Sędzia), założyciel, kierownik i główny trener w Sekcji Szachowej 
KS Kuźnia Ustroń

OGŁOSZENIA DROBNE tylko 0,60 zł za słowo + VAT

46/2025/2/R

WYSTAWA FOTOGRAFII Z OKAZJI 
720-LECIA USTRONIA 

Z okazji 720-lecia Ustronia Muzeum Ustrońskie przygotowało  
wystawę fotografii ukazujących najpiękniejsze chwile i miejsca 
naszego miasta. Swoje prace prezentują: Gabriela Kras, Paulina 
Skonieczna, Barbara Szlauer, Łukasz Marek, Łukasz Michalik, 
Wojciech Żmijewski, Marek Cieńciała, Jerzy Pustelnik i Krzysz-
tofa Krzysiek Grabara. Wystawa będzie czynna do 15 grudnia.
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SREBRNE I ZŁOTE CIESZYNIANKI
Przewodniczący Rady Miasta Artur Kluz i burmistrz Ireneusz 

Szarzec przekazywali Srebrną Cieszyniankę dla mieszkańca Ustro-
nia Franciszka Korcza za szeroką aktywność społeczną i patriotycz-
ną, inicjowanie wielu projektów przyczyniających się do rozwoju 
miasta oraz wielkie zaangażowanie w Fundacje św. Antoniego. Swą 
Srebrna Cieszyniankę przyznaje również Rada Powiatu. W tym roku 
otrzymał ją ks. Alojzy Wencepel, długoletni proboszcz parafii Do-
brego Pasterza w Ustroniu Polanie. Cieszyniankę wręczali starosta 
Janusz Król i przewodniczący Rady Powiatu Ludwik Kuboszek, 
za szczególne osiągnięcia dla społeczności Śląska Cieszyńskiego 
w obszarach społecznym oraz promocji regionu, za bezgraniczne 
i zawsze pełne serca niesienie pomocy osobom potrzebującym.

BOGATY PROGRAM NAUKOWY
Od 22 do 24 października w Hotelu Stok w Wiśle odbywała się 

Konferencja Naukowo-Szkoleniowa IV Śląskie Spotkania Reu-
matologiczne. Jej organizatorami są: Oddział Śląski Polskiego 
Towarzystwa Reumatologicznego, Śląskie Centrum Reumatologii, 
Rehabilitacji i Zapobiegania Niepełnosprawności im. gen. J. Zięt-

10 lat temu 19.11.2015 r.

Nagrodę w wysokości 50 zł otrzymuje:* Czesława Legierska  z Ustronia, ul. M. Skło-
dowskiej. Zwycięzcę zapraszamy po nagrodę do naszej redakcji. 

* Wysyłając rozwiązanie krzyżówki zgadzasz się na przetwarzanie twoich danych osobowych na potrzeby konkursu. Twoje dane będą przetwarzane tylko przez czas trwania konkursu. Administratorem twoich danych 
jest Gazeta Ustrońska z siedzibą w Ustroniu, ul. Rynek 4. Masz prawo do uzyskania dostępu do swoich danych, sprostowania, usunięcia, ograniczenia przetwarzania, wniesienia sprzeciwu wobec przetwarzania danych, 
przenoszenia danych, wniesienia skargi do organu nadzorczego. Więcej informacji możesz uzyskać w redakcji Gazety Ustrońskiej.
 

POZIOMO: 1) drugiemu oka nie wyko-
lę,  4)  napad  na  bank,  6)  organizacja  po-
kojowa,  8) ogrodzenie,  9)  część  strza-
ły,  10)  biustonosz,  11)  nieprzetłumaczal-
ny  wyraz,  12)  góry  w  Belgii,  13)  łyż-
wy  na  kółkach,  14)  patrzałki,  15)  zgo-
rzelina,  16)  rabat,  zniżka,  17) mala-
ria, 18) marka auta koreańskiego, 19) pro-
dukt z huty, 20) przydomek Szołtysika, po-
pularnego piłkarza (wspak). 
PIONOWO:  1)  ubranko  skrzata,  2)  ro-
dzaj  zabawy  logicznej,  3)  plony  z  ogro-
du, 4) naprawia instrumenty, 5) statek ry-
backi, 6) znawca ptaków, 7) każe tańczyć  wę-
żom,  11)  objęcie  biskupstwa,  13)  zwie-
rzę wodno lądowe, 17) na pięciolinii. 

Rozwiązanie (hasło) powstanie po od-
czytaniu liter z pól oznaczonych liczbami  
w dolnym rogu. Na rozwiązania oczekuje-
my do 21 listopada.
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ka w Ustroniu, Biuro Kongresów Skolamed, a patronat honorowy 
nad wydarzeniem objął Wicemarszałek Województwa Śląskiego. 
(…) Podczas uroczystej kolacji jubileuszowymi statuetkami uho-
norowano osoby, współpracujące i przyjaźniące się z ustrońskim 
Centrum, zaś pracownicy piękną rzeźbą przedstawiającą drzewo 
złożyli podziękowania dyrektor Danucie Kapołce za wielkie zaan-
gażowanie i wkład w rozwój i utrzymanie samodzielności placów-
ki. Wykład inauguracyjny o chorobach polskich królów wygłosił 
prof. E. Kucharz.

TABLICA PRZY ŹRÓDEŁKU
14 listopada uroczyście otwarto szlak cyrylo-metodiańskiej 

misji chrystianizacyjnej, który prowadzi do kościoła pw. św. Kle-
mensa w centrum, a rozpoczyna go tablica ustawiona przy trasie 
na Małą Czantorię, niedaleko biwaku „U Jonka” w pobliżu źród-
ła. Wokół tablicy zbudowane zostały drewniane poręcze, stanęły 
dwie proste ławki. Miejsce wygląda ciekawie, przyciąga wzrok, 
z pewnością znajdzie się na pamiątkowych zdjęciach turystów. 
(…) Andrzej Georg, który wraz z żoną Elżbietą, jest pomysło-
dawcą utworzenia szlaku i postawienia tablicy, opowiedział, 
skąd wzięło się zainteresowanie misjonarzami i ich działalnością 
na naszym terenie, oraz jakie źródła świadczą o ich obecności  
w miejscu, gdzie później powstał Ustroń. (…) Tablicę, którą za-
projektował Zbigniew Niemiec, ufundowały ustrońskie rodziny 
Bożków, Kaniów, Georgów w 1150 rocznicę przybycia misji 
chrystianizacyjnej św. Cyryla i św. Metodego i ich uczniów.    (lsz) 

Z ks. A. Sapotą modlitwę odmówili: P. Korcz, L. Mijal, M. Bożek  
i A. Georg.                                                              Fot. M. Niemiec

Srebrne Cieszynianki otrzymali: Franciszek Korcz i ks. Alojzy 
Wencepel.                                                                 Fot. W. Suchta
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TRAGICZNE WYPADKI Dwie osoby zginęły, inne zostały po-
ważnie ranne w wyniku tragicznych zda-
rzeń, jakie rozegrały się na drodze wo-
jewódzkiej na terenie Ustronia. Policja 
apeluje o dostosowanie prędkości do wa-
runków panujących na drodze i uważność. 

Do pierwszego wypadku śmiertelnego 
doszło w niedzielę około godz. 14 na ul. 
Katowickiej w Nierodzimiu, na wysokości 
restauracji „Swojskie Jadło”. Kierujący 
skodą, jadąc od Ustronia w kierunku Sko-
czowa, najechał na tył BMW, po czym 
zjechał na pas rozdzielający i rozpędzony 
wpadł na przeciwległy pas ruchu. Tam 
zderzył się czołowo z toyotą. – Kierowca 
skody zginał na miejscu – poinformował 
rzecznik cieszyńskiej Komendy Powiato-
wej Policji podkomisarz Krzysztof Pawlik.

Droga w kierunku Wisły była nieprze-
jezdna przez dłuższy czas, samochody mu-
siały korzystać z objazdu przez Bładnice. 
Na miejscu pracował prokurator, który 
prowadził czynności dochodzeniowo-
-śledcze, zabezpieczał materiał dowodowy 
i ustalał szczegóły zdarzenia.

Do groźnego wypadku doszło następ-
nego dnia bardzo wczesnym rankiem na 
przejściu dla pieszych przy skrzyżowaniu 
ul. Katowickiej II z ul. Myśliwską. Zaraz 
po piątej rano było jeszcze ciemno i pano-
wały trudne warunki, bardzo ograniczają-
ce widoczność. Kierujący volkswagenem 
caddy, jadąc w kierunku Skoczowa nie 
zauważył 24-letniej kobiety przechodzącej 
przez oznakowane i oświetlone przejście 
dla pieszych. Poszkodowana z poważnymi 
obrażeniami trafiła do szpitala. Kierowca 
volkswagena był trzeźwy. Policjanci wy-
jaśniają okoliczności wypadku. Apelują 
o ostrożność – zarówno do pieszych, jak 
i kierowców.

Drugi śmiertelny wypadek wydarzył 
się we wtorek 18 listopada również na 
ul. Katowickiej w rejonie skrzyżowania 
z ul. Cichą i Zagajnik. Jak wynika ze 
wstępnych ustaleń policjantów, 21-let-
ni kierowca BMW, jadąc lewym pasem 
ruchu w kierunku Ustronia, najechał na 
tył mazdy, którego kierująca zamierzała 
skręcić w lewo.

– W wyniku zderzenia bardzo poważ-
nie ranne zostały dwie 18-letnie kobiety. 
Niestety jedna z nich zmarła na miejscu, 
natomiast druga w stanie ciężkim została 
przetransportowana śmigłowcem Lotni-
czego Pogotowia Ratunkowego do szpitala 
– przekazał oficer prasowy Pawlik. 

Droga ze Skoczowa do Ustronia była 
zamknięta na czas czynności służb. Na 
miejscu obecni strażacy OSP Nierodzim, 
prokurator, technicy kryminalistyki, poli-
cjanci pionu śledczego oraz funkcjonariu-
sze wydziału ruchu drogowego. Kierowca 
BMW był trzeźwy, pobrano mu krew do 
badań, a policjanci zatrzymali jego prawo 
jazdy.                                                    (mn)


